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ΕΙΑΓΨΓΗ 
 
 

Σο παρόν ϋργο αφορϊ μια οργανωμϋνη καταγραφό των ϊρθρων του 
εξαμηνιαύου περιοδικού «Ζητόματα Επικοινωνύασ», για τα εννϋα (9) 
πρώτα τεύχη που ϋχουν εκδοθεύ από το 2004 ϋωσ και ςόμερα.  
 
Σο ϋργο αποτελεύται από τρύα μϋρη: το βαςικό κορμό που αφορϊ την 
αλφαβητικό καταγραφό των ϊρθρων κατϊ τύτλο και δύο ευρετόρια, 
κατϊ ςυγγραφϋα και κατϊ θϋμα.   
 
Η κϊθε εγγραφό ξεκινϊ με μια αριθμητικό ϋνδειξη, όπου εξυπηρετεύ 
την ευκολότερη αναζότηςη των ευρετηρύων. Ακολουθεύ με ϋντονη 
γραφό ο τύτλοσ του ϊρθρου και τα υπόλοιπα ςτοιχεύα του ϊρθρου. 
Δύδονται ενδεικτικϊ κϊποια θϋματα (λϋξεισ-κλειδιϊ) καθώσ και 
περύληψη του ϊρθρου.   
 
Η εργαςύα πραγματοποιόθηκε από τη Βιβλιοθηκονόμο Υωτεινό 
Κωνςταντϊρα για λογαριαςμό του Ινςτιτούτου Οπτικοακουςτικών 
Μϋςων.  
 



 

 

001 E-ZINES.GR: ΤΠΕΡΚΕΙΜΕΝΙΚΟΣΗΣΑ ΚΑΙ ΟΠΣΙΚΟ ΑΛΥΑΒΗΣΟ 
ΣΟ ΤΓΦΡΟΝΟ ΔΙΚΣΤΨΜΕΝΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ. ΦΕΔΙΑΣΙΚΕ 
ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑΚΕ ΑΡΦΕ / Ειρόνη Γιανναρϊ, Δημότρησ 
Κουτςομπόλησ, Ηρώ Λϊςκαρη. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2006, τχ. 5, ς. 
90 – 100.  

1. ΜΜΕ 2. Χηφιακό Επικοινωνύα 3. Νϋεσ Σεχνολογύεσ 4. Βϊςεισ 
Δεδομϋνων  

Σο ϊρθρο αυτό ςτοχεύει ςτο να επεξηγόςει τον τρόπο λειτουργύασ των 
e-zines ωσ μιασ νϋασ μορφόσ ψηφιακών πληροφοριών. 
Φρηςιμοποιώντασ ωσ αφετηρύα την ελληνικό e-zine βϊςη δεδομϋνων 
του Εργαςτηρύου Νϋων Σεχνολογιών, επιχειρεύται να καταδειχθεύ και 
να αξιολογηθεύ η παρουςύα των ελληνικών e-zines ςε αναφορϊ με τισ 
δυνατότητεσ που προςφϋρονται από το ςύγχρονο ψηφιακό 
περιβϊλλον προσ μύα μη γραμμικό, πολυςτρωματικό δομό του 
περιεχομϋνου (hypertextuality). Επύςησ, ςτο ϊρθρο αυτό εξετϊζονται 
οι βαςικϋσ αρχϋσ ςχεδιαςμού, καθώσ και οι κανόνεσ επικοινωνύασ που 
χαρακτηρύζουν τη «ςύγχρονη» γραφό, λαμβϊνοντασ υπόψη ότι ςτισ 
νϋεσ τεχνολογικϋσ πλατφόρμεσ το περιεχόμενο παρουςιϊζεται ακόμα 
ςύμφωνα με τα πρότυπα επικοινωνύασ των «παραδοςιακών» μϋςων 
επικοινωνύασ. 
 

002 ΑΘΗΝΑ 2004 - ΠΕΚIΝΟ 2008 : ΟΙ ΟΛΤΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΨΝΕ ΚΑΙ 
ΣΑ ΜΕΑ ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ / Ρόη Παναγιωτοπούλου. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2008, τχ. 8, ς. 105 – 120.  

1. ΜΜΕ 2. Ολυμπιακού Αγώνεσ 3. Σηλεόραςη 4. Νϋεσ Σεχνολογύεσ 5. 
Ελλϊδα 6. Πεκύνο 

το ϊρθρο αυτό εξετϊζεται η επικοινωνιακό προβολό των 
Ολυμπιακών Αγώνων του Πεκύνου 2008 μϋςα από το πρύςμα τησ 
εξϋλιξησ των νϋων μϋςων επικοινωνύασ και τησ χρόςησ τουσ από το 
κοινό. Η τηλεόραςη εξακολουθεύ να αποτελεύ τον κυρύαρχο παύκτη του 
επικοινωνιακού πεδύου, να ςυγκεντρώνει μακρϊν τουσ περιςςότερουσ 
φιλϊθλουσ, αλλϊ και την περιςςότερη διαφόμιςη και ςυνεπώσ να 
αποκομύζει τα μεγαλύτερα ϋςοδα. Από την ϊλλη, η κυριαρχύα αυτό 
κοςτύζει ακριβϊ, επειδό τα τηλεοπτικϊ δικαιώματα μετϊδοςησ 
ςυνεχύζουν να αυξϊνονται με ταχεύσ ρυθμούσ. το μϋλλον η ΔΟΕ 
ελπύζει ςε νϋα αύξηςη εςόδων, επειδό προςβλϋπει να διαπραγματευθεύ 
και να ςυνϊψει διαφορετικϋσ ςυμφωνύεσ για κϊθε μϋςο και αφετϋρου 
να προχωρόςει ςε απευθεύασ πώληςη των δικαιωμϊτων ςτουσ 
διαφόρουσ τηλεοπτικούσ ςταθμούσ χωρύσ τη διαμεςολϊβηςη 
ςυλλογικών φορϋων. 
 
 



 

003 ΑΠΟ ΘΕΑΣΕ ΠΑΡΑΓΨΓΟΙ: ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ ΣΑ ΜΜΕ ΚΑΙ 
ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΟΠΣΙΚΟΑΚΟΤΣΙΚΨΝ ΠΡΟΪΟΝΣΨΝ / Ευαγγελύα 
Κούρτη, Μαρύα Λεωνύδα. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2007, τχ. 6, ς. 88 – 
101.   

1. Οπτικοακουςτικό Παραγωγό 2. ΜΜΕ - Εκπαύδευςη 

το ϊρθρο αυτό μελετώνται θϋματα ςχετικϊ με την παραγωγό 
οπτικοακουςτικών προώόντων ςτο πλαύςιο τησ εκπαύδευςησ ςτα ΜΜΕ. 
Πιο ςυγκεκριμϋνα, με αφορμό ϋνα εργαςτόριο οπτικοακουςτικόσ 
παραγωγόσ που απευθυνόταν ςε φοιτότριεσ του Παιδαγωγικού 
Σμόματοσ Προςχολικόσ Εκπαύδευςησ του Πανεπιςτημύου Κρότησ, 
παρουςιϊζονται ο ςχεδιαςμόσ του εργαςτηρύου, καθώσ και η 
διαδικαςύα εξοικεύωςησ, υλοπούηςησ και ανϊλυςησ οπτικοακουςτικών 
προώόντων. Κύριοι ςτόχοι του εργαςτηρύου όταν η ανϊπτυξη 
δεξιοτότων κριτικόσ ανϊλυςησ, όπωσ και η κατανόηςη και η ενεργόσ 
ςυμμετοχό ςτην κουλτούρα των μϋςων επικοινωνύασ μϋςω τησ 
ευαιςθητοπούηςησ των φοιτητριών ςτην παραγωγό οπτικοακουςτικών 
προώόντων ωσ εργαλεύα επικοινωνύασ, ϋκφραςησ και διδαςκαλύασ. Η 
θετικό ανταπόκριςη ςτουσ ςτόχουσ του εργαςτηρύου, η ποιότητα των 
παραγωγών (6 ταινύεσ διϊρκειασ 1-3 λεπτών), καθώσ και η 
αυτοαξιολόγηςη των φοιτητριών ενιςχύει την ϊποψη ότι η παραγωγό 
εύναι κεντρικό ςτοιχεύο τησ εκπαύδευςησ ςτα ΜΜΕ. Παρϊλληλα ςτην 
πορεύα που ακολούθηςαν οι φοιτότριεσ «από θεατϋσ παραγωγού» 
διαπιςτώθηκε ότι η προώπϊρχουςα εμπειρύα των ΜΜΕ μπορεύ να 
αξιοποιηθεύ όχι μόνο ςτο πλαύςιο τησ εκπαύδευςησ ςτην παραγωγό 
οπτικοακουςτικών προώόντων αλλϊ και ςτην εκπαύδευςη, με την 
ευρύτερη ϋννοια του όρου. 

 
004 ΓΛΨΙΚΗ ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΚΑΙ ΔΗΜΟΙΟΓΡΑΥΙΚΟ ΛΟΓΟ / Ωννα 

Ιορδανύδου. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2009, τχ. 9, ς. 102 – 114. 

1. Δημοςιογραφύα – γλωςςολογύα  

Εξετϊζονται οι ςτϊςεισ που επικρατούν ςτο ςύγχρονο νεοελληνικό 
Σύπο ωσ προσ το χειριςμό τησ γλωςςικόσ (μορφολογικόσ) ποικιλύασ, 
π.χ. εθεωρεύτο-θεωρούνταν. Μϋςω επεξεργαςύασ ςώματοσ κειμϋνων 
από εφημερύδεσ, ελϋγχεται το ςυμπϋραςμα προηγούμενησ μελϋτησ 
(Ιορδανύδου, 2001), ςύμφωνα με το οπούο παρατηρεύται γενικϊ 
αποδοχό τησ τυποποιημϋνησ/κοινόσ (standard) νεοελληνικόσ και 
αξιοπούηςη τησ υφολογικόσ διϊςταςησ τησ μορφολογικόσ ποικιλύασ, 
με αποκλύςεισ που ςυνιςτούν δύο βαςικϋσ τϊςεισ, η μύα προσ ανϊδειξη 
των ανεπύςημων μορφολογικών επιλογών τησ καθημερινόσ γλώςςασ 
(Ριζοςπϊςτησ), και η ϊλλη προσ ανϊδειξη των λόγιων επύςημων 
μορφολογικών επιλογών του γραπτού λόγου, με ό χωρύσ ϋνταξη ςτην 
κοινό νεοελληνικό (Απογευματινό, Βραδυνό). Η εικόνα που 



 

διαγρϊφεται ςτην παρούςα ϋρευνα (2008) εύναι ότι οι αποκλύςεισ προσ 
την πλευρϊ τησ χρόςησ λόγιων ςχηματιςμών μη ενταγμϋνων ςτην 
κοινό ελληνικό εύναι ςημαντικϊ λιγότερεσ και δε φαύνεται να 
ςυςχετύζονται με τον πολιτικό προςανατολιςμό του εντύπου. 
Επιβεβαιώνεται εν μϋρει η διαπύςτωςη τησ προηγούμενησ ϋρευνασ, με 
βϊςη την οπούα διαμορφώνονται ςτα ϊκρα των πολιτικών 
κατευθύνςεων δύο βαςικϋσ τϊςεισ, η μύα (Ριζοςπϊςτησ) προσ ανϊδειξη 
των ανεπύςημων τύπων τησ καθημερινόσ γλώςςασ και η ϊλλη 
(Ελεύθεροσ Σύποσ) προσ ανϊδειξη των λόγιων επύςημων τύπων, με τη 
διαφορϊ ότι αυτϋσ οι επιλογϋσ παραμϋνουν πλϋον ςταθερϊ ενταγμϋνεσ 
ςτο ςύςτημα κλύςησ τησ κοινόσ νεοελληνικόσ. 
 

005 ΔHMOIO ΔIAΛOΓO ΠOΛITE & MME: H EΛEYΘEPIA 
EKΥPAH TI EΛΛHNIKE EΥHMEPIΔE / οφύα Καώτατζό-
Γουύτλοκ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2005, τχ. 3, ς. 81 – 102. 

1. ΜΜΕ 2. Εφημερύδεσ 3. Ελευθερύα Ϊκφραςησ 4. Ελλϊδα 

το ϊρθρο αυτό εξετϊζω το ςύνολο του ελληνικού ημερόςιου 
πολιτικού Σύπου με γνώμονα τη διϊθεςη χώρου πρόςβαςησ ςτουσ 
πολύτεσ. Ψσ βαςικό ςυνιςτώςα τησ πολιτικόσ επικοινωνύασ οι Ϊλληνεσ 
πολύτεσ δικαιούνται χώρο και πλαύςια για ϋκφραςη γνωμών, 
γενικότερα για υπεύθυνη ςυμμετοχό ςτην πολιτικό δημοςιότητα τησ 
χώρασ και για ςυμβολό ςτην ανϊπτυξη γόνιμου και κριτικού δημόςιου 
λόγου και διαλόγου. Οι εφημερύδεσ κατατϊςςονται αφενόσ ςε αυτϋσ 
που εύναι «ανοιχτϋσ προσ το κοινό», διαθϋτοντασ τον ανϊλογο χώρο 
και τα πλαύςια, και αφετϋρου ςτισ «κλειςτϋσ προσ το κοινό 
εφημερύδεσ», οι οπούεσ δεν παρϋχουν κανϋνα πλαύςιο υποδοχόσ για 
δημοςύευςη μηνυμϊτων προερχόμενων απευθεύασ από τουσ πολύτεσ. 
τη ςυνϋχεια αναλύονται λεπτομερϋςτερα οι πρακτικϋσ δυνατότητεσ 
πρόςβαςησ ςτισ «ανοιχτϋσ προσ το κοινό εφημερύδεσ», καθώσ και το 
προφύλ τησ ςχϋςησ που διαφαύνεται ανϊμεςα ςτην εκϊςτοτε 
εφημερύδα και ςτο «ςυμμϋτοχο» κοινό. υνολικϊ τα ευρόματα τησ 
μελϋτησ εύναι αρνητικϊ καθώσ ςτη ςυντριπτικό τουσ πλειονότητα οι 
εφημερύδεσ εύτε αγνοούν αυτόν τουσ την πολιτικο-επικοινωνιακό 
«υποχρϋωςη» εύτε αδυνατούν να την εκπληρώςουν λόγω τησ δομόσ 
και του μεγϋθουσ τουσ ςτην αγορϊ του Σύπου. Απόρροια εύναι ο 
αποκλειςμόσ ενόσ μεγϊλου μϋρουσ των αναγνωςτών από τη 
ςυμμετοχό ςτην πολιτικό δημοςιότητα αφού δε διαθϋτουν fora 
ϊςκηςησ του δικαιώματοσ ϋκφραςησ γραπτώσ, με ςυνολικϊ αρνητικϊ 
αποτελϋςματα για την πολιτικό κουλτούρα του τόπου. Σο ϊρθρο 
υποςτηρύζει ότι πρωταρχικό, αν όχι αποκλειςτικό, ευθύνη γι’ αυτό το 
πολιτικο-επικοινωνιακϊ πενιχρό και διαβρωτικό περιβϊλλον ϋχουν οι 
ύδιοι οι φορεύσ των ΜΜΕ και ιδύωσ οι ιδιοκτότεσ. Τποςτηρύζει ακόμα 
ότι αντύ, με τα νϋα τεχνολογικϊ και πληθωρικϊ επικοινωνιακϊ 
δεδομϋνα, να περϊςουμε ςε μια δημοςιογραφύα των πολιτών, με 
επύκεντρο τουσ πολύτεσ και ςε μια δημοςιογραφύα γνώμησ, ςτη χώρα 



 

μασ υποβαθμύζεται και απαξιώνεται τόςο ο ρόλοσ του πολιτικού 
Σύπου, ϊρα και η τελικό βιωςιμότητϊ του, όςο και η ύδια η διαδικαςύα 
τησ πολιτικόσ και τησ πολιτικόσ επικοινωνύασ. 
 

006 ΔΗΜΟΚΡΑΣΙΑ ΚΑΙ ΜΕΑ ΜΑΖΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ / James 
Curran. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2005, τχ. 2, ς. 19 – 38.  

1. ΜΜΕ 2. Δημοκρατύα  

Αυτό το κεύμενο ενδιαφϋρεται κυρύωσ για το πώσ τα ΜΜΕ πρϋπει να 
υπηρετούν τη δημοκρατύα – με ϋναν τρόπο που πρϋπει να εύναι 
διαφορετικόσ από τον υπϊρχοντα. Η προςϋγγιςό του πηγϊζει από μια 
ολοϋνα αυξανόμενη αύςθηςη δυςαρϋςκειασ όςον αφορϊ ςτουσ 
περιοριςμούσ των παραδοςιακών κατανοόςεων του δημοκρατικού 
ρόλου των ΜΜΕ . Οι περιςςότερεσ από αυτϋσ προϋρχονται ςυνόθωσ 
από το απώτατο παρελθόν. Ϊχει υποβαθμιςτεύ η ςημαςύα του ρόλου 
των κοινωνικών ομϊδων, των πολιτικών κομμϊτων, τησ κοινωνύασ των 
πολιτών, τησ ιδεολογύασ και τησ παγκοςμιοπούηςησ, επομϋνωσ 
φαύνονται να εύναι αποςυνδεδεμϋνοι από το πώσ η ςύγχρονη 
δημοκρατύα λειτουργεύ. Εύναι επύςησ περιοριςτικού γιατύ ςτρϋφονται 
ςχεδόν αποκλειςτικϊ ςτην πολιτικό δημοςιογραφύα, και ϋχουν λύγα για 
να πουν για τη δημοκρατικό ςημαςύα τησ μυθοπλαςύασ και τησ 
ψυχαγωγύασ των ΜΜΕ – το περιεχόμενο που αποτελεύ το μεγαλύτερο 
και ςυχνότερο μϋροσ τησ κατανϊλωςησ των ΜΜΕ των ανθρώπων. Δεν 
αναλύει λεπτομερώσ τουσ τρόπουσ με τουσ οπούουσ οι απαιτόςεισ τησ 
αγορϊσ και οι αντύςτοιχεσ τησ δημοκρατύασ ςυγκρούονται. Οι δυνϊμεισ 
τησ αγορϊσ αςκούν πύεςη ςτην πολιτικό δημοςιογραφύα, 
υποβαθμύζουν τη ςημαςύα των διεθνών ειδόςεων (εκτόσ κι αν 
πρόκειται για πολεμικϋσ ςυγκρούςεισ), ςυνδϋουν την ϊςκηςη τησ 
ερευνητικόσ δημοςιογραφύασ με το οικονομικό τησ κόςτοσ, 
αποςκοπούν να ψυχαγωγόςουν τα μϋλη του κοινού μϋςω τησ 
παραγωγόσ ειδόςεων που προκαλούν αγανϊκτηςη, με αποτϋλεςμα να 
δημιουργεύται ϋνα πρόςφορο κλύμα γι' αυτούσ που βρύςκονται ςτο 
περιθώριο ώςτε να ςτηλιτευτούν και να περιθωριοποιηθούν. 
 

007 ΔΗΜΟΙΕ ΦΕΕΙ ΚΑΙ ΔΗΜΟΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ Ε ΚΡΙΗ 
ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΗ / οφύα Καώτατζό – Γουύτλοκ. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2008, τχ. 8, ς. 8 – 27.  

1. Επικοινωνύα 2. Δημόςιεσ χϋςεισ 3. Νομιμοπούηςη 

το ϊρθρο αυτό διερευνϊται η εικόνα των Δ.. και η αύξουςα 
απαξύωςό τουσ, εςτιϊζοντασ ιδύωσ ςτη μεγϊλη απόκλιςη μεταξύ των 
επαγγελματικών κωδύκων και τησ υλοπούηςόσ τουσ, απόκλιςη η οπούα 
οδηγεύ ςτον εκπεςμό των Δ.. ςε κοινό προπαγϊνδα. Η κατϊςταςη 
αυτό, ςτη χώρα μασ, αποδύδεται ςτο ιδιότυπο φαινόμενο τησ 
λειτουργικόσ διαπλοκόσ μεταξύ των διαφορετικών επικοινωνιακών 

http://www.media.uoa.gr/institute/pages/gr/zitimata_gr/eighthIssue/01.html
http://www.media.uoa.gr/institute/pages/gr/zitimata_gr/eighthIssue/01.html


 

επαγγελμϊτων και ρόλων. Εκτόσ από την απαξύωςη, προκαλεύται και 
ςύγχυςη για το περιεχόμενο και το ρόλο των Δ.. η οπούα ςυναρτϊται 
με την ανικανότητα περιχαρϊκωςησ και αυτονόμηςησ του ύδιου του 
επαγγϋλματοσ με τη ςύςταςη επαγγελματικών αςυμβύβαςτων. 
Βεβαύωσ, η ύπαρξη ό αντύςτοιχα η απουςύα αςυμβύβαςτων δεν αφορϊ 
μόνο ςτισ Δ.., αλλϊ επιδρϊ ουςιωδώσ ςτο ςύνολο του επικοινωνιακού 
πεδύου. Οι ϋκδηλεσ τϊςεισ αλληλο-διεύςδυςησ, επικϊλυψησ ό 
υποκατϊςταςησ μεταξύ των επικοινωνιακών πρακτικών τησ 
δημοςιογραφύασ, τησ διαφόμιςησ και τησ προπαγϊνδασ απεργϊζονται 
κϊθε ϋννοια ςαφούσ επαγγελματικόσ ταυτότητασ. Επιπλϋον, και 
κριςιμότερο, το ςτρεβλό και θολό αυτό καθεςτώσ παγιώνει περαιτϋρω 
τη λειτουργικό διαπλοκό, η οπούα εδραιώνει την αδιαφϊνεια και τη 
μεροληπτικό και ςτρεβλό δημόςια πληροφόρηςη, εκφυλλύζοντασ, 
ϋτςι, δραςτικϊ το ςύνολο τησ Δημόςιασ Επικοινωνύασ. υνεπώσ, λόγω 
αυτών των κρύςιμων ςτρεβλώςεων, υπονομεύεται ριζικϊ η ιςόρροπη, 
ϋγκυρη και πολυμερόσ ενημϋρωςη των πολιτών, υποςκϊπτοντασ 
ταυτόχρονα τισ ςυνθόκεσ λειτουργύασ του δημοκρατικού 
πολιτεύματοσ. 
 
 

008 ΔΗΜΟΙΕ ΦΕΕΙ ΚΑΙ ΠΡΟΠΑΓΑΝΔΑ. ΜΙΑ ΠΡΟΠΑΘΕΙΑ 
ΔΙΕΤΚΡΙΝΙΗ ΜΙΑ ΔΤΠΡΟΔΙΟΡΙΣΗ ΦΕΗ / 
Ραώμόνδοσ Αλβανόσ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2008, τχ. 8, ς. 46 – 60.   

1. Δημόςιεσ χϋςεισ 2. Προπαγϊνδα 

Σο παρόν κεύμενο ςυζητϊ τισ ϋννοιεσ των Δημοςύων χϋςεων και τησ 
Προπαγϊνδασ, με ςτόχο καταρχϊσ να τισ ορύςει και κατόπιν να 
εντοπύςει τισ ομοιότητεσ και τισ διαφορϋσ τουσ. το πλαύςιο αυτό 
μελετϊται η υπϊρχουςα βιβλιογραφύα για τισ Δημόςιεσ χϋςεισ και την 
Προπαγϊνδα και αναφϋρονται παραδεύγματα εφαρμογόσ των δύο 
εννοιών. Δεδομϋνου ότι εύναι ιδιαύτερα διαδεδομϋνη η ϊποψη ότι οι 
Δημόςιεσ χϋςεισ εύναι ςε τελικό ανϊλυςη μια μορφό Προπαγϊνδασ, 
θα υποςτηριχθεύ ότι οι Δημόςιεσ χϋςεισ μπορούν να διακριθούν από 
την προπαγϊνδα τόςο ςε ςχϋςη με το ςκοπό τουσ, όςο και ςε ςχϋςη με 
τα μϋςα τα οπούα χρηςιμοποιούν. 
 

009 ΔΙΑΔΙΚΣΤΑΚΟΙ ΤΠΟΧΗΥΙΟΙ ΣΙ ΝΟΜΑΡΦΙΑΚΕ ΚΑΙ 
ΔΗΜΟΣΙΚΕ ΕΚΛΟΓΕ ΣΟΤ 2002 / Πρόδρομοσ Γιαννϊσ, Γεώργιοσ 
Λϊππασ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2005, τχ. 3. ς. 115 – 124.  

1. Πολιτικό Επικοινωνύα 2. Διαδύκτυο (Internet) 3. Εκλογϋσ 4. Ελλϊδα 

Σο διαδύκτυο ϊρχιςε να αποτελεύ μϋροσ τησ επικοινωνύασ πολιτικών 
υποψηφύων ςτην Ελλϊδα κατϊ τισ προεκλογικϋσ περιόδουσ. Η 
παρούςα ϋρευνα εςτιϊζει ςτη χρόςη του διαδικτύου ςτισ εκλογϋσ 
Tοπικόσ Aυτοδιούκηςησ του 2002. Η γεωγραφικό κατανομό των 



 

υποψηφύων δεύχνει ότι το διαδύκτυο χρηςιμοποιόθηκε περιςςότερο 
από τουσ υποψόφιουσ ςτην Αττικό. Σα αποτελϋςματα τησ ϋρευνασ 
επιβεβαιώνουν την περιοριςμϋνη χρόςη του διαδικτύου ωσ 
επικοινωνιακού μϋςου από τουσ διεκδικητϋσ των εκλογικών 
αναμετρόςεων. Η κατηγορύα πολιτικών που φαύνεται να αξιοποιεύ 
περιςςότερο από τουσ υπόλοιπουσ τη χρόςη αυτού του μϋςου εύναι οι 
ανεξϊρτητοι υποψόφιοι ςτην Αττικό. 

 
010 ΔΙΑΥΗΜΙΣΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ ΚΑΙ ΝΟΜΟΘΕΣΙΚΟ ΠΛΑΙΙΟ 

ΣΗ ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΨΝ ΔΙΑΥΗΜΙΕΨΝ / Aνδρονύκη 
Kϊβουρα. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2008, τχ. 8, ς. 28 – 45.  

1. Επικοινωνύα 2. Διαφόμιςη – Δύκαιο και Νομοθεςύα 3. Ελλϊδα 

Ο ςτόχοσ του ϊρθρου εύναι η παρουςύαςη του τρόπου εφαρμογόσ 
βαςικών ςημεύων τησ νομοθεςύασ ςτα πλαύςια τησ δημιουργύασ τησ 
διαφόμιςησ, ςημεύα τα οπούα οι εμπλεκόμενοι φορεύσ που αςχολούνται 
με τη δημιουργύα τησ διαφόμιςησ θα πρϋπει να λαμβϊνουν υπόψη 
αλλϊ και να εύναι εξοικειωμϋνοι με αυτϊ ώςτε να διαςφαλύζονται η 
προςταςύα του κοινωνικού ςυνόλου και η καλό φόμη τησ επιχεύρηςησ. 
Περιπτώςεισ ελληνικών διαφημύςεων που προςκρούουν ςτην 
εφαρμογό του νομοθετικού πλαιςύου και για τισ οπούεσ η δικαιοςύνη 
ϋχει αποφανθεύ, παρουςιϊζονται με ςτόχο να καταδειχθεύ η 
αναγκαιότητα τησ γνώςησ τησ νομοθεςύασ για την καλύτερη δυνατό 
πλαιςύωςη τησ διαφόμιςησ ςτην κοινωνύα και την αποφυγό τησ 
δημιουργύασ διαφημιςτικόσ επικοινωνύασ μιασ επιχεύρηςησ ό ενόσ 
πολιτιςμικού οργανιςμού που προςκρούει ςτη ςχετικό νομοθεςύα και 
δεν προςτατεύει τον κλϊδο όπου ανόκει η επιχεύρηςη που 
διαφημύζεται ό/και τουσ καταναλωτϋσ. 
 

011 ΔΤΝΗΣΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΣΙΚΟΣΗΣΑ: ENA ΠPOΨΘHMENO 
YTHMA ΔIEΠAΥH ANΘPΨΠOY-YΠOΛOΓITH Ή ENA NEO 
MEO EΠIKOINΨNIA; / Δημότρησ Xαρύτοσ. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2005, τχ. 2, ς. 83 – 100. 

1. Επικοινωνύα 2. Ηλεκτρονικού Τπολογιςτϋσ 3. Ωνθρωποσ  

Σο παρόν ϊρθρο ςχολιϊζει βιβλιογραφύα που μελετϊ την ανθρώπινη 
πλευρϊ τησ εμπειρύασ αλληλεπύδραςησ του ανθρώπου με δυνητικϊ 
περιβϊλλοντα. τόχοσ του εύναι να προςδιορύςει την υπόςταςη των 
ςυςτημϊτων δυνητικόσ πραγματικότητασ και να εξετϊςει κατϊ πόςον 
τα περιβϊλλοντα αυτϊ υποςτηρύζουν εξελιγμϋνησ μορφόσ διεπαφό 
ανθρώπου-υπολογιςτό ό ςυνιςτούν ϋνα νϋο επικοινωνιακό μϋςο. Η 
εμπειρύα ενόσ δυνητικού περιβϊλλοντοσ θεωρεύται μύα μορφό 
«τηλεπαρουςύασ» και τα περιβϊλλοντα αυτϊ αναλύονται ωσ 
ςυςτόματα διεπαφόσ τα οπούα διαμεςολαβούν την εμπειρύα τησ 



 

επικοινωνύασ του ανθρώπου με το περιβϊλλον του και με τουσ ϊλλουσ 
ανθρώπουσ.  

 
012 ΕΘΝΟΓΡΑΥΙΚΗ ΚΟΙΝΨΝΙΟΓΛΨΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ (ΝΕΑ) ΜΙΝΣΙΑ: 

ΠPOBΛHMATIMOI AΠO TH MEΛETH ENO AΓΓΛIKOY 
XOΛEIOY / Aλεξϊνδρα Γεωργακοπούλου. Ζητήματα Επικοινωνίας, 
2009, τχ. 9, ς. 40 – 48. 

1. ΜΜΕ - γλώςςεσ 

τόχοσ τησ μελϋτησ ςτην οπούα βαςύζεται το ϊρθρο όταν η ανύχνευςη 
των τρόπων με τουσ οπούουσ εντϊςςεται ςτη διϊρκεια τησ ςχολικόσ 
μϋρασ η εναςχόληςη των μαθητών/τριών ενόσ γυμναςύου ςτο Λονδύνο 
με τα –νϋα κυρύωσ, αλλϊ και με τα πιο παραδοςιακϊ– μύντια. Πιο 
ςυγκεκριμϋνα, εξετϊζεται τo πώσ τα (νϋα) μύντια εντϊςςονται ό 
διαχωρύζονται από τη διδαςκαλύα και το επύςημο αναλυτικό 
πρόγραμμα, τι κοινωνιο-χωρικϋσ διαςτϊςεισ παρουςιϊζουν (δηλαδό 
ποιοσ δραματοποιεύ ό αναφϋρεται ςε ποιο Μϋςο, με ποιο τρόπο, πού, 
πότε, πόςο ςυχνϊ και με τι αντιμετώπιςη τόςο από ςυμμαθητϋσ/τριεσ, 
όςο και από καθηγητϋσ/τριεσ) και ποιοσ εύναι ο ρόλοσ τουσ ςτη 
διαμόρφωςη ό και αναςυγκρότηςη κοινωνικών ρόλων και 
διαπροςωπικών ςχϋςεων ςτα πλαύςια τησ «παρϋασ», και ταυτοτότων 
ςε ςχϋςη με το φύλο, την εθνικότητα κτλ. Η ανύχνευςη αυτών των 
ερωτημϊτων ϋγινε ςτο πλαύςιο του ερευνητικού προγρϊμματοσ «Urban 
Classroom Culture and Interaction». 
 

013 ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ ΚΑΙ ΕΡΕΤΝΑ ΓΙΑ ΣΗΝ ΑΝΑΠΣΤΞΗ 
ΗΛΕΚΣΡΟΝΙΚΨΝ ΠΑΙΦΝΙΔΙΨΝ ΣΟ ΗΝΨΜΕΝΟ ΒΑΙΛΕΙΟ / 
Πϋτροσ Κομνηνόσ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2007, τχ. 5, ς. 79 – 89.   

1. Νϋεσ Σεχνολογύεσ 2. Ηλεκτρονικϊ Παιχνύδια 3. Αγγλύα 

το ϊρθρο αυτό εξετϊζουμε την πρόοδο και την παρούςα κατϊςταςη 
των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών κύκλων ςπουδών ςτην 
Ανϊπτυξη Ηλεκτρονικών Παιχνιδιών που προςφϋρονται από τα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικϊ Ιδρύματα ςτο Ηνωμϋνο Βαςύλειο. Ξεκινϊμε 
εξετϊζοντασ τουσ ιςτορικούσ λόγουσ για τουσ οπούουσ το Ηνωμϋνο 
Βαςύλειο κατϋςτη τόςο ςημαντικόσ πόλοσ ςτην Ανϊπτυξη 
Ηλεκτρονικών Παιχνιδιών και γιατύ τα βρετανικϊ πανεπιςτόμια 
υπόρξαν πρωτοπόρα ςτην ανϊπτυξη κύκλων ςπουδών Ανϊπτυξησ 
Ηλεκτρονικών Παιχνιδιών, ξεπερνώντασ ϊλλα ευρωπαώκϊ ό και 
βορειοαμερικανικϊ πανεπιςτόμια. το ϊρθρο αυτό επύςησ εξετϊζονται 
και ςυζητώνται οριςμϋνοι από τουσ ςημαντικότερουσ τομεύσ ϋρευνασ 
ςχετικϊ με την Ανϊπτυξη Ηλεκτρονικών Παιχνιδιών ςτουσ οπούουσ 
πρωτοςτατούν τα βρετανικϊ πανεπιςτόμια. Η παρούςα εργαςύα 
αποτελεύ αναγκαςτικϊ μια ενδεικτικό και όχι εξαντλητικό αναφορϊ 



 

ςτο θϋμα. 
 
 

014 ΕΝΝΟΙΑΚΕ ΜΕΣΑΥΟΡΕ ΚΑΙ ΛΕΞΙΚΕ ΤΜΠΑΡΑΘΕΕΙ Ε 
ΣΗΛΕΟΠΣΙΚΑ ΔΕΛΣΙΑ ΕΙΔΗΕΨΝ / Περικλόσ Πολύτησ. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2009, τχ. 9, ς. 90 – 101. 

1. ΜΜΕ – γλώςςεσ 2. Δημοςιογραφύα – γλωςςολογύα 

Η φαινομενικό γλωςςικό ποικιλότητα τησ τηλεοπτικόσ 
ειδηςεογραφύασ κρύβει μια βαθιϊ δομό, γνωςτικό και λεξιλογικό, που 
μπορεύ να περιγραφεύ ωσ δύκτυο εννοιακών μεταφορών και 
αντύςτοιχων λεξικών ςυμπαραθϋςεων. Η ανϊλυςη αντιπροςωπευτικών 
μορφών ειδόςεων, όπωσ εύναι οι ειδόςεισ για φυςικϋσ καταςτροφϋσ 
(μια δαςικό πυρκαγιϊ), οι οικονομικϋσ ειδόςεισ (η ϊνοδοσ των τιμών 
του πετρελαύου) και οι αθλητικϋσ ειδόςεισ (η εξϋλιξη ενόσ 
ποδοςφαιρικού αγώνα) αποδεικνύουν ότι η επικαιρότητα ςτα 
τηλεοπτικϊ δελτύα εύναι μια ρεαλιςτικό μυθοπλαςύα (αν επιτρϋπεται το 
οξύμωρο), ςτηριγμϋνη ςε ευϊριθμεσ και επαναλαμβανόμενεσ 
μεταφορϋσ-δραματοποιόςεισ φυςικών φαινομϋνων και κοινωνικών 
διεργαςιών. Παρϊλληλα η μεταφορικό καταςκευό τησ επικαιρότητασ 
αντλεύ γλωςςικούσ πόρουσ κυρύωσ από λεξικϋσ ςυμπαραθϋςεισ, 
δηλαδό δομϋσ προχωρημϋνησ παγύωςησ που εύκολα αναγνωρύζονται 
ωσ τυπικϊ δεύγματα τησ επαγγελματικόσ δημοςιογραφικόσ γλώςςασ – 
γλώςςασ του «γραφϋα» (όχι του «ςυγγραφϋα»), δεςμευμϋνησ από την 
αξύωςη τησ υφολογικόσ ουδετερότητασ, για να εγγυϊται την 
αμεροληψύα τησ ενημϋρωςησ, και προβλϋψιμα ςυγκινηςιακόσ, καθώσ 
προςπαθεύ με τετριμμϋνα ρητορικϊ μϋςα να ενεργοποιόςει το θυμικό 
του τηλεοπτικού κοινού. 
 

015 ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑΚΕ ΔΙΑΣΑΕΙ ΣΟΤ ΝΕΟΤ ΣΕΦΝΟΛΟΓΙΚΟΤ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΣΟ / Μιχϊλησ Μεώμϊρησ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 
2006, τχ. 5, ς. 27 – 34.   

1. Νϋεσ Σεχνολογύεσ 2. Επικοινωνύα 

το ϊρθρο αυτό, καταδυόμενοι ςτον κόςμο παραδειγματικών 
προώόντων και υπηρεςιών που ενςαρκώνουν τη ςημερινό ϋννοια τησ 
τεχνολογικόσ ςύγκλιςησ, επιχειρούμε να κατανοόςουμε διϊφορεσ 
πλευρϋσ τησ λειτουργύασ τουσ και ανιχνεύουμε τισ επικοινωνιακϋσ 
ςυνιςτώςεσ τουσ. Τποςτηρύζουμε ότι οι τελευταύεσ χαρακτηρύζουν την 
εξελικτικό φϊςη ςτην οπούα βρύςκονται οι εφαρμογϋσ αυτϋσ των Νϋων 
Σεχνολογιών και υπογραμμύζουμε τη ςημαςύα που ϋχουν για την 
ουςιαςτικότερη ςυμβύωςη ανθρώπου-μηχανόσ. 

 
016 Η ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΥΙΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ ΚΑΙ ΣΑ ΜΜΕ 



 

ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: 1990-2005 / Ευαγγελύα Σςώλα. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2006, τχ. 4, ς. 89 – 106. 

1. ΜΜΕ 2. Βιβλιογραφικό Παραγωγό 3. Ελλϊδα 
 

Σο παρόν ϊρθρο εξετϊζει πώσ δομεύται και εξελύςςεται η 
βιβλιογραφικό παραγωγό ςτο πεδύο τησ επικοινωνύασ και των ΜΜΕ 
ςτην ελληνικό πραγματικότητα τον Ιανουϊριο του 1990 ϋωσ το 
Δεκϋμβριο του 2005. Η εξελικτικό πορεύα τησ επιςτημονικόσ 
βιβλιογραφύασ αντανακλϊ, κατϊ κύριο λόγω, τη θεωρητικό και 
ερευνητικό εναςχόληςη των Ελλόνων επιςτημόνων με τη μαζικό 
επικοινωνύα. Μια βιβλιογραφικό ϋρευνα των ελληνικών βιβλύων και 
των μεταφρϊςεων που εκδόθηκαν τα τελευταύα δεκαπϋντε χρόνια, 
παρϊ το γεγονόσ ότι εύναι επιλεκτικό, εύναι ςυγχρόνωσ ικανό να 
παρϊςχει ςε κϊθε ενδιαφερόμενο μια γενικό, πλην όμωσ ςαφό, εικόνα 
για την πορεύα τησ διερεύνηςησ και τησ ανϊπτυξησ τησ μαζικόσ 
επικοινωνύασ ςτην Ελλϊδα. 
 

017 Η ΕΙΚΟΝΑ ΣΗ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΣΑ ΣΗΝ ΠΡΟΕΣΟΙΜΑΙΑ ΣΨΝ 
ΟΛΤΜΠΙΑΚΨΝ ΑΓΨΝΨΝ ΣΟΤ 2004 / Νύκοσ Δεμερτζόσ, τϋλιοσ 
Παπαθαναςόπουλοσ, Αντώνησ Αρμενϊκησ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 
2004, τχ. 1, ς. 57 – 78.  

1. Ολυμπιακού Αγώνεσ 2. Κοινό Γνώμη 3. ΜΜΕ 4. Οικονομικό Πολιτικό 
5. Ελλϊδα 

Η χώρα που αναλαμβϊνει την περιοδικό διοργϊνωςη των Ολυμπιακών 
Αγώνων (Ο.Α.) αποτελεύ το επύκεντρο του ενδιαφϋροντοσ των ΜΜΕ, 
πολύ πριν από τη διεξαγωγό τουσ. Από τη μια πλευρϊ, η διοργανώτρια 
χώρα μϋςω των Ολυμπιακών Αγώνων αςκεύ δημόςια διπλωματύα και 
αποςκοπεύ να επωφεληθεύ τησ επικοινωνιακόσ οικουμενικότητϊσ 
τουσ? από την ϊλλη, λόγω τησ ιδιαύτερησ ςημαςύασ των Αγώνων, 
βρύςκεται ςτο ςτόχαςτρο των διεθνών ΜΜΕ, που παρακολουθούν το 
ρυθμό τησ προετοιμαςύασ, την καταςκευό των ϋργων και βεβαύωσ την 
όλη διοργϊνωςό τουσ. Σο κεύμενο αυτό ςτηρύζεται ςτα αποτελϋςματα 
ενόσ ευρύτερου ερευνητικού προγρϊμματοσ που αποςκοπεύ ςτην 
ποςοτικό και ποιοτικό καταγραφό, καθώσ και ςτην αποτύμηςη τησ 
ςυνολικόσ εικόνασ τησ Ελλϊδασ ςτο διεθνό Σύπο. Οι Ολυμπιακού 
Αγώνεσ του 2004 προκαλούν ςτο εξεταζόμενο διϊςτημα (Ιανουϊριοσ 
2003-Μϊρτιοσ 2004) το ζωηρό ενδιαφϋρον του διεθνούσ Σύπου. Οι 
κυριότερεσ αναφορϋσ αφορούν ςτην ταχύτητα και ομαλότητα με την 
οπούα εκτελεύται το πρόγραμμα τησ ϋγκαιρησ προετοιμαςύασ των 
ολυμπιακών ϋργων για τη διεξαγωγό των Αγώνων και την αντύςτοιχη 
προετοιμαςύα ςχετικϊ με την αντιμετώπιςη του θϋματοσ τησ 
αςφϊλειασ τησ διοργϊνωςησ. Ϊνασ ςαφώσ μικρότεροσ αριθμόσ 
δημοςιευμϊτων εςτιϊζει ςτον ελληνικό πολιτιςμό, ςτην επιςτροφό 



 

των Μαρμϊρων του Παρθενώνα και τη δημιουργύα του Μουςεύου τησ 
Ακροπόλεωσ. ποραδικϊ δημοςιεύματα εμφανύζονται ςχετικϊ με την 
επύδραςη των Αγώνων ςτη ςυνολικό κατϊςταςη τησ πόλησ των 
Αθηνών και τησ ελληνικόσ οικονομύασ.  
 

018 Η ΕΙΚΟΝΙΚΗ ΥΑΙΡΑ 2.0: ΣO ΔΙΑΔΙΚΣΤΟ ΚΑΙ Η ΔΗΜΟΙΑ 
ΥΑΙΡΑ / Zιζό Παπαχαρύςη. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2008, τχ. 7, ς. 8 – 
26. 

1. Διαδύκτυο (Internet)  

Σο ϊρθρο αυτό, αφού παρουςιϊζει τισ βαςικϋσ προςεγγύςεισ ςε θϋματα 
ιδιωτικόσ και κοινόσ γνώμησ, εξετϊζει το διαδύκτυο ωσ δημόςια 
ςφαύρα. Ακολούθωσ, ορύζονται και εξετϊζονται ςυγκεκριμϋνεσ 
ςυνθόκεσ που μετριϊζουν το δημοκρατικό χαρακτόρα του διαδικτύου. 
ε αυτό το μοντϋλο εντϊςςονται ςύγχρονα ρεύματα διαδικτυακόσ 
ϋκφραςησ. υγκεκριμϋνα, εξετϊζονται η εςωςτρεφόσ ϋκφραςη και ο 
πολιτικόσ ναρκιςςιςμόσ που ςυχνϊ ςυναντϊται ςε online πολιτικϋσ 
ςυζητόςεισ ςε ςχϋςη με τα δημοκρατικϊ ιδεώδη τησ δημόςιασ 
ςφαύρασ. Κατϊ δεύτερο λόγο, εξετϊζονται ςυγκεκριμϋνα παραδεύγματα 
διαδικτυακού ακτιβιςμού, που προςθϋτουν ςτοιχεύα ϊμεςησ 
επικοινωνύασ και πρόςβαςησ ςε ϋνα παραδοςιακό ςύςτημα 
αντιπροςωπευτικόσ δημοκρατύασ. Σϋλοσ, η διϊδοςη διαδικτυακών 
κοινών χώρων, που εξυπηρετούν εμπορικϊ ςυμφϋροντα, αλλϊ και 
ιδιωτικϋσ/δημόςιεσ ςυζητόςεισ, προωθούν ϋνα καινούργιο μοντϋλο 
διαλογικών χώρων, το οπούο βαςύζεται ςτη ςυνύπαρξη καταναλωτικών 
και κοινωνικών αγαθών. Βϊςει αυτών των εξελύξεων, επανεξετϊζεται η 
θεωρύα τησ δημόςιασ ςφαύρασ ωσ του χρηςιμότερου μοντϋλου 
κατανόηςησ του δημοκρατικού χαρακτόρα του διαδικτύου. 
 

019 Η ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ ΣΑ ΜΜΕ ΚΑΙ Η ΚΑΣΑΚΕΤΗ ΣΗ «ΕΙΚΟΝΑ» 
ΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ ΣΙ ΣΗΛΕΟΠΣΙΚΕ ΕΙΔΗΕΙ / Γιώργοσ 
Πλειόσ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2007, τχ. 6, ς. 124 – 146.   

1. ΜΜΕ – Εκπαύδευςη 2. Ειδόςεισ 3. Σηλεόραςη 

Η αναπαρϊςταςη τησ εκπαύδευςησ ςτα ΜΜΕ, ιδιαύτερα ςτην 
τηλεόραςη, ςυνιςτϊ κομβικό ζότημα για την εκπαύδευςη ςτα ΜΜΕ, 
επειδό (α) επηρεϊζει τισ απόψεισ εκπαιδευτικών και μαθητών για τουσ 
ςχολικούσ τουσ ρόλουσ και (β) μπορεύ να λειτουργόςει ωσ «πρότυπο» 
κατανόηςησ των μηνυμϊτων και ϊλλων κοινωνικών ρόλων. τη 
θεωρύα τησ εκπαύδευςησ ςτα ΜΜΕ, καταγρϊφονται τρεισ βαςικϋσ 
προςεγγύςεισ: α) Η κριτικό ντετερμινιςτικό, β) η «πραγματιςτικό» και 
γ) η «κριτικό-πολιτιςμικό», που δϋχεται το ρόλο των ΜΜΕ ςτην 
καταςκευό τησ πραγματικότητασ. Με τη μεθοδολογικό χρόςη τησ 
τελευταύασ, η εμπειρικό ϋρευνα των ειδόςεων ςχετικϊ με την 
εκπαύδευςη κατϋγραψε μια εικόνα αναντύςτοιχη με την 



 

πραγματικότητα αλλϊ και τη ςημαςύα που αποδύδεται ςόμερα ςτην 
εκπαύδευςη, δηλαδό: α) χαμηλό ποςοςτό εκπαιδευτικών ειδόςεων, β) 
εςτύαςη ςτη μϋςη εκπαύδευςη και υποεκπροςώπηςη τησ ιδιωτικόσ 
εκπαύδευςησ, γ) εςτύαςη ςτισ (κυρύωσ αρνητικϋσ) κοινωνικϋσ 
ςυμπεριφορϋσ και ςτην οργϊνωςη τησ εκπαύδευςησ, δ) προβολό 
κυρύωσ των γεγονότων και δευτερευόντωσ των ζητημϊτων 
εκπαιδευτικόσ πολιτικόσ, ε) ςημαντικό βαθμό δραματοπούηςησ. 

 
020 Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΗ ΓΝΨΜΗ ΚΑΙ Η ΔΙΟΡΓΑΝΨΗ ΣΨΝ 

ΟΛΤΜΠΙΑΚΨΝ ΑΓΨΝΨΝ 2004: ΕΘΝΙΚΗ ΤΝΑΙΝΕΗ ΚΑΙ 
ΕΠΙΚΡΙΣΙΚΕ ΟΠΣΙΚΕ / Φριςτόφοροσ Βερναρδϊκησ. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2004, τχ. 1, ς. 79 – 92.  

1. Ολυμπιακού Αγώνεσ 2. Κοινό Γνώμη 3. Ελλϊδα 

Με βϊςη κυρύωσ τα διαχρονικϊ ςτοιχεύα των ποςοτικών ερευνών τησ 
VPRC 2001-2003, που ϋχουν διεξαχθεύ με αποκλειςτικό αντικεύμενο 
τουσ Ολυμπιακούσ Αγώνεσ τησ Αθόνασ, το κεύμενο αυτό αναλύει την 
εξϋλιξη των βαςικών τϊςεων τησ ελληνικόσ κοινόσ γνώμησ ςχετικϊ με 
τουσ Αγώνεσ και τισ επιπτώςεισ τουσ. Η επιλογό τησ περιόδου 2001-
2003 για την παρουςύαςη των ερευνητικών δεδομϋνων γύνεται διότι η 
περύοδοσ αυτό εύναι η πιο ουςιαςτικό, καθώσ αφορϊ αφενόσ ςτισ 
προετοιμαςύεσ τησ διοργϊνωςησ και αφετϋρου ςτη ςτϊςη τησ κοινόσ 
γνώμησ. 
Η ελληνικό κοινό γνώμη τϊχθηκε εξαρχόσ υπϋρ των Ολυμπιακών 
Αγώνων τησ Αθόνασ. Η επιλογό τησ αυτό δεν κλονύςτηκε ϋωσ ςόμερα, 
παρϊ τα ςοβαρϊ και αντικειμενικϊ προβλόματα που αντιμετώπιςε η 
πορεύα τησ οργϊνωςησ και παρϊ την εκτύναξη του οικονομικού τησ 
κόςτουσ. Ο «φιλο-ολυμπιςμόσ» τησ ελληνικόσ κοινωνύασ μοιϊζει 
ποιοτικϊ πολύ με το «φιλο-ευρωπαώςμό τησ». Όπωσ ο τελευταύοσ, ϋτςι 
και αυτόσ φαύνεται να αποτελεύ το (ιδεολογικό) διαβατόριο ειςόδου 
τησ χώρασ ςτον ανεπτυγμϋνο κόςμο. Αποτελεύ προςδοκύα εθνικόσ 
αναβϊθμιςησ, η οπούα όλοι/εσ ελπύζουν ότι θα ϋχει θετικϋσ επιπτώςεισ 
και ςτο προςωπικό-οικογενειακό επύπεδο.  
 

021 Η ΕΝΨΜΑΣΨΗ ΣΟΤ ΑΛΥΑΒΗΣΙΜΟΤ ΣΑ ΜΕΑ 
ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ ΣΗ ΜΕΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ / Renee Hobbs. 
Ζητήματα Επικοινωνίας, 2007, τχ. 6, ς. 59 – 72.  

1. ΜΜΕ – Αλφαβητιςμόσ (Media literacy) 2. ΜΜΕ - Εκπαύδευςη 

Οριςμϋνεσ ςχολικϋσ περιφϋρειεσ ςτισ Ηνωμϋνεσ Πολιτεύεσ ϋχουν 
ξεκινόςει μια ευρεύα ενςωμϊτωςη του αλφαβητιςμού ςτα μϋςα 
επικοινωνύασ ςτο πρόγραμμα τησ μϋςησ εκπαύδευςησ, προκειμϋνου να 
προςεγγύςουν μαθητϋσ ηλικύασ 14-18 ετών. Σο παρόν κεύμενο 
πραγματεύεται μια ςυνολικό μϋθοδο ενςωμϊτωςησ του αλφαβητιςμού 



 

ςτα μϋςα επικοινωνύασ ςτο μϊθημα τησ αγγλικόσ γλώςςασ, που 
εφαρμόςτηκε ςε ϋνα γυμνϊςιο ςτο Νιου Φαμςϊιρ των ΗΠΑ. 
Πραγματοποιόθηκαν ςυνεντεύξεισ με επτϊ καθηγητϋσ γυμναςύου που 
ςυνεργϊςτηκαν για την ανϊπτυξη του προγρϊμματοσ, και ϋπειτα οι 
παρατηρόςεισ ςτην τϊξη, η εξϋταςη του υλικού του προγρϊμματοσ και 
οι εργαςύεσ των μαθητών αξιοποιόθηκαν για την ανϊδειξη των ςτόχων 
και των επιδιώξεων του προγρϊμματοσ, καθώσ και των εκπαιδευτικών 
δραςτηριοτότων που χρηςιμοποιόθηκαν κατϊ την εφαρμογό. Σο ϋργο 
των διδαςκόντων ςτη μϋςη εκπαύδευςη, ενταγμϋνο ςε ϋνα θεωρητικό 
πλαύςιο που βαςύζεται ςτη ςχολαςτικό μελϋτη των επικοινωνιακών 
ςπουδών, των πολιτιςμικών ςπουδών και τησ παιδαγωγικόσ, 
υπαγορεύεται από την ανϊγκη ενδυνϊμωςησ των ικανοτότων 
ανϊγνωςησ και γραφόσ, καθώσ και των οπτικοακουςτικών ικανοτότων 
ώςτε να ανταποκρύνονται ςτισ τηλεοπτικϋσ ειδόςεισ, ςτη διαφόμιςη, 
ςτη λαώκό κουλτούρα και ςτα ϋντυπα μϋςα ενημϋρωςησ. Η μϋθοδοσ 
που χρηςιμοποιεύται εν προκειμϋνω φωτύζει οριςμϋνεσ από τισ 
μεθόδουσ που χρηςιμοποιούνται από διδϊςκοντεσ τησ αγγλικόσ 
γλώςςασ ςτη μϋςη εκπαύδευςη για την ενςωμϊτωςη του 
αλφαβητιςμού ςτα μϋςα επικοινωνύασ ςε υπϊρχοντα προγρϊμματα 
ςπουδών, ώςτε να βοηθόςουν τουσ μαθητϋσ ςτην κριτικό ανϊλυςη των 
κειμϋνων των μϋςων, των εργαλεύων και των τεχνολογιών τουσ. 
 

022 Η ΕΠΙΔΡΑΗ ΣΗ ΚΙΝΗΣΗ ΣΗΛΕΥΨΝΙΑ ΣΗΝ ΠΟΛΙΣΙΚΗ 
ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ / Αςπαςύα Υλϋςουρα. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2008, τχ. 7, ς. 81 – 96. 

1. Κινητό Σηλεφωνύα 2. Πολιτικό Επικοινωνύα 3. Νϋεσ Σεχνολογύεσ 4. 
Ελλϊδα 

Σο παρόν ϊρθρο επιχειρεύ να ςκιαγραφόςει την επύδραςη-ςυμβολό 
που αςκεύ η κινητό τηλεφωνύα ςτην πολιτικό επικοινωνύα ςτην 
Ελλϊδα. Γύνεται μια προςπϊθεια να διερευνηθεύ εϊν και κατϊ πόςο οι 
Ϊλληνεσ πολιτικού χρηςιμοποιούν το κινητό τουσ τηλϋφωνο για 
πολιτικούσ ςκοπούσ, γιατύ επιλϋγουν τη ςυγκεκριμϋνη μϋθοδο και εϊν 
θεωρούν ότι με το ςυγκεκριμϋνο επικοινωνιακό εργαλεύο απευθύνονται 
κυρύωσ ςτουσ νϋουσ. Η κινητό τηλεφωνύα τα τελευταύα χρόνια γνωρύζει 
εντυπωςιακό ϊνθηςη και το κινητό τηλϋφωνο ϋχει μετατραπεύ ςε 
αναπόςπαςτο κομμϊτι τησ καθημερινότητϊσ μασ. Από την ανϊλυςη 
των δεδομϋνων ςυνϊγεται ότι το κινητό τηλϋφωνο, κυρύωσ μϋςω τησ 
υπηρεςύασ των ςύντομων γραπτών μηνυμϊτων (SMS – Short Message 
Service), αποτελεύ μια νϋα μορφό διϊδοςησ του πολιτικού μηνύματοσ, 
λειτουργεύ ςυμπληρωματικϊ με τα παραδοςιακϊ μϋςα επικοινωνύασ – 
ςε καμύα περύπτωςη δεν τα ϋχει αντικαταςτόςει – και χρηςιμοποιεύται 
κυρύωσ για την προςϋλκυςη τησ νϋασ γενιϊσ, η οπούα εύναι περιςςότερο 
εξοικειωμϋνη με τισ νϋεσ τεχνολογύεσ πληροφορικόσ και επικοινωνύασ. 
 

023 Η ΕΠΙΔΡΑΗ ΣΨΝ ΠΑΓΚΟΜΙΨΝ ΔΙΚΣΤΨΝ ΕΝΗΜΕΡΨΗ 



 

ΣΗΝ ΕΞΨΣΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΚΑΙ ΣΙ ΔΙΕΘΝΕΙ ΦΕΕΙ / 
Φρόςτοσ Α. Υραγκονικολόπουλοσ, Νύκοσ Παναγιώτου. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2008, τχ. 7, ς. 39 – 54.  

1. ΜΜΕ 2. Εξωτερικό Πολιτικό 3. Διεθνεύσ χϋςεισ 

τόχοσ του ϊρθρου αυτού εύναι η εξϋταςη τησ επύδραςησ των 
παγκοςμύων δικτύων ενημϋρωςησ ςτην εξωτερικό πολιτικό των 
κρατών και γενικότερα ςτο πεδύο των διεθνών ςχϋςεων. Μϋςω τησ 
αναςκόπηςησ των βιβλιογραφικών πηγών αναλύεται πώσ και πότε η 
παρϋμβαςη των Παγκοςμύων Δικτύων Ενημϋρωςησ (ειδηςεογραφικϊ 
πρακτορεύα, ραδιοτηλεοπτικϊ μϋςα, Tύποσ, διαδύκτυο) ‘μεταβϊλλει’ 
την ημερόςια διϊταξη αλλϊ και το πλαύςιο ςτο οπούο εξελύςςονται οι 
διεθνεύσ ςχϋςεισ. Αναλύονται επύςησ οι ςυνθόκεσ κϊτω από τισ οπούεσ 
τα ΜΜΕ αςκούν επιρροό ςτη διαμόρφωςη τησ ελληνικόσ εξωτερικόσ 
πολιτικόσ. Η θϋςη που αναπτύςςεται εύναι ότι τα Παγκόςμια Δύκτυα 
Ενημϋρωςησ αποτελούν ϋνα ςημαντικό παρϊγοντα των διεθνών 
ςχϋςεων η ςημαςύα του οπούου δεν μπορεύ πλϋον να αγνοηθεύ. Σϋλοσ, 
εξετϊζεται το πώσ οι τεχνολογικϋσ, γεωπολιτικϋσ και μια ςειρϊ από 
ϊλλεσ αλλαγϋσ και εξελύξεισ επηρεϊζουν και μεταβϊλλουν τουσ όρουσ 
λειτουργύασ και παρϋμβαςόσ τουσ. 
 

024 Η ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑΚΗ ΣΡΑΣΗΓΙΚΗ ΣΨΝ ΟΛΤΜΠΙΑΚΨΝ 
ΑΓΨΝΨΝ ΣΗ ΑΘΗΝΑ 2004 / Ρόη Παναγιωτοπούλου. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2004, τχ. 1, ς. 38 – 56. 

1. Ολυμπιακού Αγώνεσ 2. ΜΜΕ 3. Ιςτορύα 4. Ελλϊδα 

Σο ϊρθρο παρουςιϊζει την εκςτρατεύα προβολόσ των Ολυμπιακών 
Αγώνων τησ Αθόνασ αναφορικϊ με το κεντρικό μόνυμϊ τησ, δηλαδό 
την ιςτορικϊ μοναδικό θϋςη τησ Ελλϊδασ ςε ςχϋςη με τουσ 
Ολυμπιακούσ Αγώνεσ τησ αρχαιότητασ. Σα ζητόματα που αναλύονται 
εύναι: α) οι τρόποι με τουσ οπούουσ η ςύγχρονη Ελλϊδα ςυνδϋεται με 
οριςμϋνεσ πολιτιςτικϋσ αξύεσ τησ αρχαιότητασ, β) το κατϊ πόςο ςτην 
εποχό τησ παγκοςμιοπούηςησ μπορεύ να γύνει αποδεκτό από το διεθνϋσ 
κοινό ϋνα μόνυμα με εθνικϋσ ρύζεσ, αλλϊ με παγκόςμια εμβϋλεια, γ) το 
αν η μϋχρι τώρα καμπϊνια προβολόσ των Αγώνων επιτυγχϊνει να 
ςυνδϋςει τη ςύγχρονη Ελλϊδα και τουσ ςημερινούσ Ο.Α. με την 
αρχαιότητα και με τουσ πρώτουσ Ο.Α. ςτην Ολυμπύα με ϋνα 
γενικότερα κατανοητό και αποδεκτό τρόπο.  
Η εκςτρατεύα προβολόσ τησ Ελλϊδασ με αφορμό τουσ Ολυμπιακούσ 
Αγώνεσ εύναι ςαφώσ η μεγαλύτερη και πιο ολοκληρωμϋνη που ϋχει 
ποτϋ ςχεδιαςτεύ και εφαρμοςτεύ τα τελευταύα χρόνια για τη χώρα. 
χολιϊζονται οι φϊςεισ ςχεδιαςμού, οι αξύεσ, τα μηνύματα, οι 
ενϋργειεσ και τα προώόντα που ςυνθϋτουν την εικόνα και την 
ταυτότητα των Αγώνων. Επιςημαύνονται οι θετικϋσ και αρνητικϋσ 
διαςτϊςεισ τησ εκςτρατεύασ προβολόσ, καθώσ και οι δυςκολύεσ που 



 

αντιμετωπύζει μια μικρό χώρα για να διοργανώςει αποδοτικϊ τουσ 
Ολυμπιακούσ Αγώνεσ μϋςα ςε ϋνα ανταγωνιςτικό παγκοςμιοποιημϋνο 
περιβϊλλον.  
 

025 Η ΚΑΛΤΧΗ ΣΨΝ ΘΕΜΑΣΨΝ ΣΗ ΕΤΡΨΠΑΪΚΗ ΕΝΨΗ ΑΠΟ 
ΕΛΛΗΝΕ ΔΗΜΟΙΟΓΡΑΥΟΤ / οφύα Θεοδοςιϊδου, Iωϊννα 
Kωςταρϋλλα, Γεώργιοσ Tςαντόπουλοσ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2005, 
τχ. 2, ς. 113 – 130.  

1. Δημοςιογραφύα 2. ΜΜΕ 3. Νϋεσ Σεχνολογύεσ 4. ΕΕ 5. Ελλϊδα  

τόχοσ τησ παρούςασ ϋρευνασ εύναι να παρουςιϊςει τον τρόπο με τον 
οπούο τα ευρωπαώκϊ θϋματα γύνονται μϋροσ τησ ημερόςιασ 
θεματολογύασ των ελληνικών ϋντυπων και ηλεκτρονικών ΜΜΕ . και να 
διερευνόςει ςυςτηματικϊ τουσ παρϊγοντεσ που διαμορφώνουν το 
περιεχόμενο των ευρωπαώκών ειδόςεων. ε αυτό τη διαδικαςύα εύναι 
προφανϋσ ότι κεντρικό ρόλο παύζουν οι δημοςιογρϊφοι, οι οπούοι 
αποτελούν τουσ ςημαντικότερουσ ύςωσ διαμορφωτϋσ τησ κοινόσ 
γνώμησ. Επιχειρόθηκε λοιπόν με τη μϋθοδο του δομημϋνου 
ερωτηματολογύου που απεςτϊλη ςε προώςταμϋνουσ και αρχιςυντϊκτεσ 
των διεθνών τμημϊτων ειδόςεων τησ ελληνικόσ τηλεόραςησ και των 
ελληνικών εφημερύδων πανελλαδικόσ κυκλοφορύασ μια πρώτη 
προςϋγγιςη των τϊςεων που επικρατούν ςε ότι αφορϊ ςτην κϊλυψη 
των ευρωπαώκών θεμϊτων. Η δομό του ερωτηματολογύου ςτρϊφηκε 
γύρω από τισ θεματικϋσ ενότητεσ: α) Οργϊνωςη του τμόματοσ διεθνών 
ειδόςεων, β) Κριτόρια επιλογόσ και πηγϋσ των ευρωπαώκών ειδόςεων, 
γ) Διαμόρφωςη ειδηςεογραφικόσ ατζϋντασ και επιρροό τησ ςτην 
επιλογό ειδόςεων και δ) Νϋεσ τεχνολογύεσ και ευρωπαώκϋσ ειδόςεισ. Σα 
αποτελϋςματα που προϋκυψαν αναλύθηκαν ποιοτικϊ και ποςοτικϊ.  

 
026 Η ΚΟΙΝΨΝΙΚΗ ΕΛΕΤΗ TOY PAΔIOΥΨNOY: YPPIKNΨH 

TH ANOIXTH KOINΨNIA KAI ΠOΛITITIKO 
EΘNIKIMO / Γιώργοσ Πλειόσ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2005, τχ. 2, 
ς. 66 – 82. 

1. Ραδιόφωνο 2. Πολιτιςτικόσ Εθνικιςμόσ 3. Ελλϊδα 

Η παρούςα εργαςύα εξετϊζει, ςτο παρϊδειγμα τησ ελληνικόσ 
ραδιοφωνύασ, ϋνα θεμελιώδεσ ζότημα τησ κοινωνιολογύασ των ΜΜΕ : 
τισ κοινωνικϋσ αιτύεσ εμφϊνιςησ και διϊπλαςησ ενόσ νϋου μϋςου 
επικοινωνύασ. ύμφωνα με τη βαςικό θϋςη τησ ανϊλυςησ, επειδό το 
ραδιόφωνο ςυνιςτϊ μια οικονομύα κλύμακασ, και ταυτόχρονα αποτελεύ 
πεδύο και μϋςο διαμόρφωςησ ενόσ κοινού εθνικού πολιτιςμού, 
αναπτύχθηκε ςε ϊμεςη ςυνϊρτηςη με την περιςτολό τησ ανοιχτόσ 
κοινωνύασ, η οπούα εμφανύζεται από τα τϋλη του 19ου αιώνα. Γι' αυτό η 
παρϋμβαςη του κρϊτουσ, ςτην Ευρώπη και ςτην Ελλϊδα, ϋπαιξε 



 

καταλυτικό ρόλο ςτην εξϋλιξη του ραδιοφώνου και υπόρξε μια πορεύα 
αύξηςησ των κρατικών ραδιοφωνικών ςταθμών και μεύωςησ των 
ιδιωτικών. Σαυτόχρονα, και για τον ύδιο λόγο, το ραδιόφωνο 
ςυντϋλεςε ςτην ανϊπτυξη του πολιτιςτικού εθνικιςμού, τα ςχόματα 
του οπούου διατηρόθηκαν επύ μακρόν ςτην πολιτικό, ςτην τϋχνη και ςε 
ϊλλεσ μορφϋσ του πολιτιςμού. Σο ραδιόφωνο δεν υπόρξε μόνο 
αποτϋλεςμα αλλϊ και ιςχυρόσ ςυντελεςτόσ ςτη διαμόρφωςη τησ 
ςυγκεντρωτικόσ κοινωνύασ τησ πρώιμησ νεωτερικότητασ.  

 
027 Η ΜΕΣΑΒΑΗ ΣΟΝ «ΤΧΗΛΟ ΜΟΝΣΕΡΝΙΜΟ» ΣΗ 

ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΔΗΜΟΙΟΓΡΑΥΙΑ: ΜΙΑ ΕΠΑΝΕΚΣΙΜΗΗ / 
Daniel Hallin. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2006, τχ. 4, ς. 13 - 17.   

1. Δημοςιογραφύα 2. Αμερικό 

το κεύμενο αυτό ο Hallin αναφϋρεται ςε ϋνα ςημαντικό κεύμενό του, 
το «Μετϊβαςη ςτον “υψηλό μοντερνιςμό” τησ αμερικανικόσ 
δημοςιογραφύασ» που εύχε δημοςιεύςει ςτισ αρχϋσ τησ δεκαετύασ του 
1990 όπου υποςτόριζε ότι το επαγγελματικό μοντϋλο των μϋςων δεν 
αντιπροςώπευςε το τϋλοσ τησ ιςτορύασ τησ δημοςιογραφύασ, αλλϊ ϋνα 
μικρό διϊλειμμα βαςιςμϋνο ςε πολύ ςυγκεκριμϋνεσ ιςτορικϋσ 
ςυνθόκεσ που ςτισ μϋρεσ μασ ϋχουν πλϋον παρϋλθει. το ϊρθρο αυτό ο 
Hallin αναφϋρεται ςτισ αλλαγϋσ ςτην πολιτικό ζωό των ΗΠΑ και τισ 
επιδρϊςεισ τουσ ςτη ςύγχρονη ενημϋρωςη. Σονύζει ότι, αν και η 
«χρυςό εποχό» ϋχει παρϋλθει, πολλϊ από τα ςτοιχεύα τησ που τη 
διϋκριναν από ϊλλεσ εποχϋσ, όπωσ η αντικειμενικότητα, η αμεροληψύα 
κτλ., δε θα εξαφανιςτούν μονομιϊσ και ταυτόχρονα. 
 

028 Η ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΨΝ ΟΛΤΜΠΙΑΚΨΝ ΑΓΨΝΨΝ: Η 
ΙΣΟΡΙΑ ΚΑΙ Η ΚΡΙΣΙΚΗ ΘΕΨΡΙΑ ΣΨΝ ΤΓΦΡΟΝΨΝ ΑΓΨΝΨΝ / 
Michael R. Real. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2004, τχ. 1, ς. 7 – 23. 

1. Ολυμπιακού Αγώνεσ 2. Πολιτικό Οικονομύα 3. Σηλεόραςη 4. Ιςτορύα 
5. Ελλϊδα 

Αυτό το κεύμενο προςπαθεύ να απαντόςει ςε μια ςειρϊ ςημαντικών 
θεμϊτων ςτη ςύγχρονη ιςτορύα των Ολυμπιακών Αγώνων. Κϊθε 
περύοδοσ εξετϊζεται μϋςα από την οπτικό τησ κριτικόσ θεωρύασ, με 
ιδιαύτερη ϋμφαςη ςτισ θεωρύεσ τησ πολιτικόσ οικονομύασ. Tα 
ςημαντικϊ αυτϊ θϋματα εύναι τοποθετημϋνα ςε χρονολογικό ςειρϊ, οι 
δε θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ εύναι αλληλϋνδετεσ. Τποςτηρύζει ότι δεν 
υπϊρχει ϋνα πιο «πολυςημικό» κεύμενο ςτο ςύγχρονο κόςμο απ’ ό,τι οι 
Ολυμπιακού Αγώνεσ. Οι Αγώνεσ αποκαλύπτουν τη διαςτρωμϊτωςη 
του νοόματοσ, όπου ςε κϊθε επύπεδο δομεύται και προςδιορύζεται το 
προηγούμενο. τισ μϋρεσ μασ, ςτο ορατό επύπεδο, βρύςκουμε τον 
αθλητικό ανταγωνιςμό, ικανότητεσ και προςπϊθειεσ παγκόςμιασ 



 

κλϊςησ, και κϊτω από αυτό το επύπεδο του εθνικού ανταγωνιςμού την 
παγκόςμια πολιτικό. Η υποδομό που καθιςτϊ όλα αυτϊ εφικτϊ εύναι 
μια παγκόςμια οργϊνωςη που ςε γενικϋσ γραμμϋσ προςδιορύζεται ωσ 
Ολυμπιακό Κύνημα και εςτιϊζει ςτον επύςημο θεςμό τησ Διεθνούσ 
Ολυμπιακόσ Επιτροπόσ. Σα οικονομικϊ μϋςα για τη ςυνϋχεια και 
ανϊπτυξη αυτού του εγχειρόματοσ εύναι τα τηλεοπτικϊ δικαιώματα, οι 
εταιρικϋσ χορηγύεσ και οι ςυναφεύσ εμπορικϋσ δραςτηριότητεσ. 
ύμφωνα με την πολιτικό οικονομύα, «όποιοσ πληρώνει το λυρϊρη τού 
λϋει και τι να παύξει», ϋτςι και οι εν λόγω ςχηματιςμού δημιουργούν 
θϋματα και ανακαλύπτουν μετα-αφηγόςεισ για το ποιοσ ϋχει τη δύναμη 
και την εξουςύα ςτον πλανότη. Αυτϋσ οι αφηγόςεισ ςημαςιοδοτούν και 
επηρεϊζουν ςυμβολικϊ την εικόνα που ϋχουμε για τουσ Αγώνεσ. 
 

029 Η ΠΟΛΙΣΙΚΗ TA «ΠAPAΘYPA» TΨN THΛEOΠTIKΨN 
ΔEΛTIΨN EIΔHEΨN / Aθανϊςιοσ N. αμαρϊσ, τϋλιοσ 
Παπαθαναςόπουλοσ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2005, τχ. 3, ς. 58 – 80.  

1. Πολιτικό Επικοινωνύα 2. Σηλεόραςη 3. Ειδόςεισ 4. Ελλϊδα  

το ϊρθρο διερευνώνται οι αναπαραςτϊςεισ τησ πολιτικόσ ϋτςι όπωσ 
διαμορφώνονται ςτισ πολιτικϋσ ςυζητόςεισ ςτα τηλεοπτικϊ δελτύα 
ειδόςεων κατϊ τη διϊρκεια τησ προεκλογικόσ περιόδου. τη 
ςυγκρότηςη αυτών των αναπαραςτϊςεων ςυμπρϊττουν πολιτικού και 
δημοςιογρϊφοι, με το μεγαλύτερο μϋροσ των δηλώςεων να εκφϋρεται 
από υποψόφιουσ βουλευτϋσ. Από την ανϊλυςη των εμπειρικών 
δεδομϋνων ςυνϊγεται ότι ωσ προσ τη θεματικό των δηλώςεων 
κυριαρχούν τα ζητόματα του υποψηφύου ςε ςχϋςη με αυτϊ τησ 
πολιτικόσ. Ενώ ωσ προσ την κύρια λειτουργύα του περιεχομϋνου των 
δηλώςεων των πολιτικών καταγρϊφεται ςυχνότερη χρόςη τησ 
δόμηςησ τησ εικόνασ από εκεύνη του θϋματοσ. Παρατηρούνται υψηλϊ 
ποςοςτϊ επιθετικού λόγου, «κομματοκεντρικό» περιεχόμενο και 
διαφοροπούηςη ανϊμεςα ςε πολιτικούσ και δημοςιογρϊφουσ, ανϊμεςα 
ςε πολιτικούσ των κομμϊτων εξουςύασ και των μικρότερων κομμϊτων, 
καθώσ και ςε πολιτικούσ τησ Ν.Δ. και του ΠΑΟΚ. 

 
030 Η ΠΡΟΒΟΛΗ ΣΨΝ ΠΟΛΙΣΙΚΨΝ ΘΕΜΨΝ ΑΠΟ ΣΙ 

ΣΗΛΕΟΠΣΙΚΕ ΕΙΔΗΕΙ / Γιώργοσ Πλειόσ, τϋλιοσ 
Παπαθαναςόπουλοσ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2008, τχ. 7, ς. 55 – 77.  

1. Δημόςια Σηλεόραςη 2. Ιδιωτικό Σηλεόραςη 3. Ειδόςεισ 4. Πολιτικού 
Θεςμού  

Σο παρόν ϊρθρο αςχολεύται με την κϊλυψη των πολιτικών κομμϊτων, 
καθώσ και ϊλλων πολιτικών θεςμών από τισ τηλεοπτικϋσ ειδόςεισ. Σα 
αποτελϋςματα εμπειρικόσ ϋρευνασ δεύχνουν ότι τα «κοινωνικϊ» 
θϋματα προβϊλλονται περιςςότερο από όλα τα ϊλλα. Σα δύο 



 

μεγαλύτερα κόμματα ςτη Βουλό προβϊλλονται πολύ περιςςότερο από 
τα δύο μικρότερα και αυτό εύναι εντονότερο ςτουσ ιδιωτικούσ 
ςταθμούσ. Παρϊλληλα, ενώ οι δημοςιογρϊφοι υιοθετούν περιςςότερο 
μια ουδϋτερη ςτϊςη κατϊ τισ αναφορϋσ τουσ ςτα πολιτικϊ κόμματα, 
εντούτοισ παρατηρεύται αύξηςη των αρνητικών ϋναντι των θετικών 
αναφορών. υνοπτικϊ η παρουςύα τησ πολιτικόσ λογικόσ παραμϋνει 
ϋντονη ςτισ τηλεοπτικϋσ ειδόςεισ και ιδιαύτερα ςτουσ δημόςιουσ 
τηλεοπτικούσ ςταθμούσ. Ψςτόςο καταγρϊφεται ϋνασ αυξανόμενοσ 
πολιτικόσ αρνητιςμόσ, ο οπούοσ εκφρϊζεται εντονότερα ςτουσ 
ιδιωτικούσ ςταθμούσ. Οι τϊςεισ που κατϋγραψε η ϋρευνα κατϊ την 
περύοδο πριν από τισ εκλογϋσ επιβεβαιώθηκαν από τα αποτελϋςματα 
των εκλογών, αλλϊ και από τα αποτελϋςματα των περαιτϋρω 
δημοςκοπόςεων. 
 

031 ΙΣΟΕΛΙΔΕ EΛΛHNΨN BOYΛEYTΨN KATA THN 
ΠPOEKΛOΓIKH ΠEPIOΔO 2004 / Nύκοσ Δεμερτζόσ, Aγγελικό Γαζό, 
Kατερύνα Διαμαντϊκη, Nεκτϊριοσ αρτζετϊκησ. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2005, τχ. 2, ς. 103 – 112.  

1. Διαδύκτυο (Internet) 2. Εκλογϋσ 3. Βουλευτϋσ 4. Ελλϊδα 

την Ελλϊδα, όπωσ και ςτισ περιςςότερεσ δυτικϋσ χώρεσ, η χρόςη του 
διαδικτύου αποτελεύ πλϋον απαραύτητο κομμϊτι του ςχεδιαςμού μιασ 
προεκλογικόσ καμπϊνιασ. τόχοσ τησ παρούςασ ϋρευνασ εύναι η 
διερεύνηςη του τρόπου με τον οπούο οι Ϊλληνεσ βουλευτϋσ 
χρηςιμοπούηςαν το νϋο μϋςο κατϊ την προεκλογικό περύοδο των 
εκλογών τησ 7ησ Μαρτύου 2004. Αξιολογόθηκαν 57 προςωπικϋσ 
ιςτοςελύδεσ βουλευτών κατϊ το χρονικό διϊςτημα 15 Υεβρουαρύου-5 
Μαρτύου 2004. Από την ανϊλυςη των δεδομϋνων διαπιςτώθηκε ότι το 
ηλεκτρονικό πολιτικό μϊρκετινγκ δεν ανατρϋπει τισ υπϊρχουςεσ 
ανιςότητεσ μεταξύ των Ελλόνων βουλευτών. Απεναντύασ, φαύνεται να 
ενιςχύει τισ ανιςότητϋσ τουσ, ωσ προσ την αντύθεςη κϋντρου-
περιφϋρειασ, τη ςειρϊ εκλογόσ και την κατοχό υπουργικού αξιώματοσ. 

 
032 ΚΑΣΑΝΟΨΝΣΑ ΣΗ ΔΙΕΘΝΟΠΟΙΗΗ ΣΨΝ ΜΕΨΝ 

ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ / Tristan Mattelart. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2008, 
τχ. 8, ς. 61 – 76.   

1. ΜΜΕ 2. Παγκοςμιοπούηςη 

Από τισ θεωρόςεισ που αναπτύχθηκαν ςτη δεκαετύα του 1960 ϋωσ τισ 
ςύγχρονεσ προςεγγύςεισ ςχετικϊ με τη διεθνοπούηςη των μϋςων 
επικοινωνύασ, το πεδύο βρύθει παραςτατικών προτύπων και 
υποθϋςεων. Σο παρόν κεύμενο αποςκοπεύ αφενόσ να αναδεύξει το 
ϊχθοσ τησ θεωρητικόσ γνώςησ που ςυςςωρεύτηκε ςταδιακϊ ςτη 
διϊρκεια του χρόνου, από μελϋτεσ που αναφϋρονται από τον 



 

εκςυγχρονιςμό ϋωσ την παγκοςμιοπούηςη τησ μαζικόσ επικοινωνύασ 
και αφετϋρου να καταδεύξει ότι το ςύνολο των εν λόγω πρότυπων 
ςυμβϊλλει ςτην καλύτερη κατανόηςό μασ ςχετικϊ με τον τρόπο με τον 
οπούο οι πολιτιςμού ό τα ϊτομα ςυνδϋονται και αναπροςαρμόζονται με 
τισ διεθνεύσ ροϋσ των μϋςων επικοινωνύασ. 
 

033 ΛΑΪΚΙΜΟ ΚΑΙ ΜΕΑ ΕΝΗΜΕΡΨΗ / Gianpietro Mazzoleni. 
Ζητήματα Επικοινωνίας, 2006, ς. 7 – 12.  

1. MME 2. Κουλτούρα 3. Δημόςια Σηλεόραςη 
 

Σο παρόν κεύμενο προςπαθεύ να αναλύςει την ϋννοια του λαώκιςμού 
των μϋςων μαζικόσ ενημϋρωςησ. Αναφϋρεται ςε ςυναφεύσ μελϋτεσ για 
το λαώκιςμό και υποςτηρύζει ότι υπϊρχει μια ςημαντικό ςυςχϋτιςη 
μεταξύ του λαώκιςμού των μϋςων ενημϋρωςησ και τησ λαώκόσ 
κουλτούρασ, υπό την ϋννοια ότι η λαώκό κουλτούρα μπορεύ να 
θεωρηθεύ προώόν των «λαώκιςτικών» ςτϊςεων και πρακτικών τησ 
βιομηχανύασ των μϋςων επικοινωνύασ που προςπαθεύ να ανταποκριθεύ 
ςτην αγορϊ. Αυτϋσ οι λαώκιςτικϋσ οπτικϋσ και τα τελικϊ προώόντα που 
ςυγκροτούν τη λαώκό κουλτούρα ϋχουν ωσ «ανεξϊρτητη μεταβλητό» 
το ευρύτερο φαινόμενο τησ εμπορευματοπούηςησ –ϊρρηκτα 
ςυνδεδεμϋνη ςτισ μϋρεσ μασ με την παγκοςμιοπούηςη– τησ 
πολιτιςτικόσ βιομηχανύασ. Τποςτηρύζει επύςησ ότι η ϋννοια του 
«λαώκιςμού των μϋςων» μπορεύ να εφαρμοςτεύ ςτην ακριβώσ αντύθετη 
πραγματικότητα, αυτόν των μετανεωτερικών παγκόςμιων τϊςεων: 
ςτην προςταςύα των ακροατηρύων τησ δημόςιασ τηλεόραςησ. Με 
ϊλλα λόγια, η δημόςια τηλεόραςη μπορεύ να θεωρηθεύ ότι προωθεύ ϋνα 
εύδοσ πατερναλιςτικόσ ςυμπεριφορϊσ με το να πατρονϊρει το κοινό 
τησ, παρϋχοντασ του προςταςύα, καθοδόγηςη, εκπαύδευςη, ςυμβουλϋσ, 
και ότι ϋτςι βοηθϊ τουσ πολύτεσ-θεατϋσ τησ. 

 
034 ΛΕΞΙΚΑ ΤΜΠΛΕΓΜΑΣΑ ΚΑΙ ΣΕΡΕΟΣΤΠΙΑ TO 

ΔHMOIOΓPAΥIKO ΛOΓO / Διονύςησ Γούτςοσ. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2009, τχ. 9, ς. 75 – 89. 

1. ΜΜΕ – γλώςςεσ 2. Δημοςιογραφύα - γλωςςολογύα 

το ϊρθρο ελϋγχουμε την ϊποψη ότι ο δημοςιογραφικόσ λόγοσ 
χρηςιμοποιεύ ςτερεότυπα, μελετώντασ λεξικϊ ςυμπλϋγματα ςε δύο 
υπο-ςώματα ειδόςεων και ϊρθρων γνώμησ (2 εκατομμυρύων λϋξεων το 
καθϋνα) από το ώμα Ελληνικών Κειμϋνων (ΕΚ). υγκεκριμϋνα, 
μελετούμε επαναλαμβανόμενουσ λεξικούσ ςυνδυαςμούσ 4 και 5 
λϋξεων, προςπαθώντασ να εντοπύςουμε το εύδοσ και τη ςυχνότητϊ 
τουσ. Για να εντοπύςουμε τισ ιδιαιτερότητεσ του ελληνικού 
δημοςιογραφικού λόγου, ςυγκρύνουμε με υπο-ςώματα λογοτεχνικού 



 

και ακαδημαώκού λόγου του ύδιου μεγϋθουσ από το ΕΚ, καθώσ και με 
δεδομϋνα ϊλλων ερευνών για τα ελληνικϊ και τα αγγλικϊ. Σα 
ςυμπερϊςματα υποδεικνύουν ότι τα λεξικϊ ςυμπλϋγματα εύναι πιο 
ςυχνϊ ςτο δημοςιογραφικό λόγο απ’ ό,τι ςε ϊλλα κειμενικϊ εύδη, αλλϊ 
ςυνόθωσ ςυνδϋονται με θεματικϋσ ό δομικϋσ παραμϋτρουσ, χωρύσ 
βϋβαια να απουςιϊζουν ςτερεότυπεσ εκφρϊςεισ και δομϋσ.  

 
035 ΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑ: Η ΕΨΣΕΡΙΚΗ ΠΟΛΤΓΛΨΙΑ ΣΗΝ 

AIΘOYA YNTAΞH / Daniel Perrin, Marcel Burger, Mathias 
Furer, Aleksandra Gnach, Michael Schanne, Vinzenz Wyss. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2009, τχ. 9, ς. 24 – 39. 

1. ΜΜΕ - γλώςςεσ 

Παρουςιϊζονται τα κύρια πορύςματα του ερευνητικού προγρϊμματοσ 
«Idee suisse: Γλωςςικό πολιτικό, γλωςςικϊ πρότυπα και η πρακτικό 
ςυγγραφόσ των ειδόςεων ςτην Ελβετικό Ραδιοτηλεόραςη», το οπούο 
αποςκοπούςε ςτην ανϊπτυξη, ςτην εφαρμογό και ςτην αξιολόγηςη 
μϋτρων για τη ςυςτηματικό ενύςχυςη τησ γλωςςικόσ 
ευαιςθητοπούηςησ ςτο πλαύςιο τησ Ελβετικόσ Ραδιοτηλεόραςησ ώςτε 
να προωθηθεύ η δημόςια κατανόηςη. Ϊμφαςη δύνεται ςτισ αντιθϋςεισ 
ανϊμεςα ςτην πολύγλωςςη κρατικό πολιτικό για την Ελβετικό 
Ραδιοτηλεόραςη και ςτισ γλωςςικϋσ πρακτικϋσ που επικρατούν ςτην 
αύθουςα ςύνταξησ. Η αντύθεςη λόγων και ϋργων παρουςιϊζεται υπό το 
πρύςμα διαφορετικών ερμηνευτικών πλαιςύων, τα οπούα ςυνδϋονται με 
διαφορετικϋσ γλωςςικϋσ πρακτικϋσ. υζητούνται επύςησ οι 
προώποθϋςεισ υπό τισ οπούεσ η Εφαρμοςμϋνη Γλωςςολογύα μπορεύ να 
βοηθόςει ςτην επιλογό κατϊλληλων γλωςςικών πρακτικών, 
εναρμονιςμϋνων με τη γλωςςικό πολιτικό τησ πολυγλωςςύασ. 
 

036 ΛΟΓΟΔΟΙΑ KAI ΔHMOIEYH THN EΠOXH TH 
ΠΛHPOΥOPIA / Denis McQuail. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2005, τχ. 
2, ς. 5 – 18. 

1. ΜΜΕ 2. Κοινωνύα τησ Πληροφορύασ 

Σο ϊρθρο αυτό υποςτηρύζει ότι η ϋννοια τησ υπευθυνότητασ των 
μϋςων, ενώ εύναι αναπόφευκτη, παραμϋνει προβληματικό και ϋχει 
ανεπαρκώσ αναπτυχθεύ. Φρηςιμοποιεύται με λανθαςμϋνο ό πολύ 
περιοριςμϋνο τρόπο (παραδεύγματοσ χϊρη, ωσ μια ϊλλη ςημαςύα του 
ελϋγχου ό τησ μεγαλύτερησ ευθύνησ). Πρϋπει να χαρϊξουμε, να 
χαρακτηρύςουμε, να ςυγκρύνουμε και να αξιολογόςουμε τισ κύριεσ 
ϋννοιεσ και τισ μορφϋσ υπευθυνότητασ των μϋςων επικοινωνύασ, ωσ μια 
ςυμβολό ςτισ πρακτικϋσ προτϊςεισ και τισ πολιτικϋσ για το χειριςμό 
των αξιώςεων και των ανταπαιτόςεων για τισ δημόςιεσ χρόςεισ τησ 
επικοινωνύασ. Τποςτηρύζει επύςησ ότι η υπευθυνότητα ϋχει αξύα από 



 

μόνη τησ. Η υπεύθυνη επικοινωνύα υπϊρχει όπου οι «ςυντϊκτεσ» 
(δημιουργού, πηγϋσ ό πυλωρού) ϋχουν την ευθύνη για την ποιότητα και 
τισ ςυνϋπειεσ τησ δημοςύευςησ, προςανατολύζονται ςτα ακροατόρια 
και ςε ϊλλουσ που ενδεχομϋνωσ επηρεϊζουν, αποκρύνονται ςτισ 
προςδοκύεσ τουσ και ςτισ προςδοκύεσ τησ ευρύτερησ κοινωνύασ. Δεν 
προτεύνουμε ϋναν οριςμό τησ «ελεύθερησ επικοινωνύασ», αλλϊ 
κανϋνασ τουσ δεν εύναι αςύμβατοσ με τουσ πιθανούσ οριςμούσ τησ 
ελευθερύασ. Σα πιθανϊ εμπόδια ςτην υπεύθυνη δημοςύευςη των μϋςων 
μαζικόσ επικοινωνύασ εύναι πολυϊριθμα και ποικύλα, αλλϊ τα πιο 
ςημαντικϊ εύναι εκεύνα που προϋρχονται από τουσ ϋνθερμουσ 
υποςτηρικτϋσ των δυνϊμεων τησ αγορϊσ και τησ φιλελεύθερησ 
ιδεολογύασ.  

 
 
 

037 ΜΕΛΕΣΨΝΣΑ ΣΟ ΔΙΑΔΙΚΣΤΟ: ΜΑΘΗΜΑΣΑ ΑΠΟ ΣΟΤ 
ΟΛΤΜΠΙΑΚΟΤ ΑΓΨΝΕ ΣΟΤ ΙΔΝΕΪ / Helen Wilson. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2004, τχ. 1, ς. 105 – 120.  

1. Ολυμπιακού Αγώνεσ 2. ΜΜΕ 3. Διαδύκτυο (Internet) 4. ύδνεώ  

Οι Ολυμπιακού Αγώνεσ του ύδνεώ το 2000 όταν οι πρώτοι που εύχαν 
ςημαντικό παρουςύα ςτο διαδύκτυο, τόςο μϋςω τησ επύςημησ 
ιςτοςελύδασ του Ολυμπιακού Κινόματοσ, όςο και από τα ΜΜΕ. 
υνεπώσ, επιχειρώντασ μια ανϊλυςη του περιεχομϋνου των μϋςων για 
το γεγονόσ, δε θα μπορούςαμε να αγνοόςουμε το διαδύκτυο. Αυτό η 
μελϋτη θα χρηςιμοποιόςει τουσ Ολυμπιακούσ Αγώνεσ ωσ μια 
περιπτωςιολογικό ανϊλυςη τησ εκ μϋρουσ του διαδικτύου κϊλυψησ 
ενόσ παγκόςμιου γεγονότοσ από τα ΜΜΕ που εδρεύουν ςτη χώρα 
φιλοξενύασ των Αγώνων, δύνοντασ ιδιαύτερη προςοχό ςε ηλεκτρονικϋσ 
εκδόςεισ τησ αγορϊσ παραδοςιακών ΜΜΕ. Θα ερευνηθούν πιθανϋσ 
προςεγγύςεισ ςτη μελϋτη του περιεχομϋνου ενόσ τϋτοιου νϋου τύπου 
ΜΜΕ, θα αναλυθούν επύςησ διϊφορεσ πλευρϋσ μιασ ςειρϊσ 
ιςτοςελύδων κατϊ τη διϊρκεια των Αγώνων του ύδνεώ και θα τεθούν 
οριςμϋνα μεθοδολογικϊ θϋματα όςον αφορϊ ςτη μελϋτη του 
διαδικτύου.  
 

038 ΜΕΣΡΗΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ ΣΗ ΔΙΑΠΕΡΑΣΙΚΟΣΗΣΑ ΣΙ 
ΙΣΟΕΛΙΔΕ ΜΟΤΙΚΨΝ: ΘΕΨΡΗΣΙΚΗ ΗΜΑΙΑ ΚΑΙ 
ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΕΡΕΤΝΑ / Αλϋξανδροσ Μπαλτζόσ, Ανδρϋασ Βϋγλησ. 
Ζητήματα Επικοινωνίας, 2008, τχ. 8, ς. 121 – 141.   

1. Διαδύκτυο (internet) 2. Μουςικό 3. Διαδραςτικότητα 

Εξετϊζονται 17 εμπειρικϋσ ϋρευνεσ και μοντϋλα μϋτρηςησ, το 
θεωρητικό υπόβαθρο τησ ϋννοιασ και η ςημαςύα τησ διαδραςτικότητασ 



 

ςτισ νϋεσ ςυνθόκεσ παραγωγόσ, διανομόσ και πρόςληψησ ςυμβολικών 
μορφών. Εςτιϊζοντασ ςτισ προςωπικϋσ ιςτοςελύδεσ των μουςικών, 
παρουςιϊζεται ϋνα μοντϋλο για τη μϋτρηςη και την αξιολόγηςη τησ 
διαδραςτικότητασ, και ςυμπληρώνεται ϋνα κενό ςτην ϋρευνα για το 
διαδύκτυο. Σο προτεινόμενο μοντϋλο μπορεύ να ςυμβϊλει ςτον 
εμπειρικό ϋλεγχο των υποθϋςεων ότι το διαδύκτυο οδηγεύ ςτην 
αποκϋντρωςη τησ επικοινωνύασ, ςτισ αντύςτροφεσ αγορϋσ και ςτην 
αποδιαμεςολϊβηςη, δηλαδό ςτη χειραφϋτηςη και τον εμπλουτιςμό 
τησ καλλιτεχνικόσ επικοινωνύασ. Ακόμα, μπορεύ να βρει εφαρμογό ςτο 
ςχεδιαςμό και την αξιολόγηςη των ιςτοςελύδων, αλλϊ και να 
χρηςιμοποιηθεύ μεθοδολογικϊ ςε ϋρευνεσ, πϋρα από εκεύνεσ τησ 
ςχϋςησ ανϊμεςα ςτουσ μουςικούσ και ςτα ακροατόρια ςτο νϋο 
περιβϊλλον. 
 
 
 

039 ΜΜΕ ΚΑΙ ΝΑΡΚΨΣΙΚΑ: ΙΔΕΟ-ΛΗΠΣΙΚΗ ΤΜΠΑΙΓΝΙΑ; / Γιϊννησ 
Πανούςησ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2006, τχ. 4, ς. 57 – 68. 

1. ΜΜΕ 2. Πολιτιςμόσ 3. Ναρκωτικϊ    
 

Η κεντρικό ϊποψη που διατυπώνει ο ςυγγραφϋασ εύναι ότι, ανεξϊρτητα 
από τισ γενικϋσ λειτουργύεσ των μϋςων μαζικόσ ενημϋρωςησ ςτον 
τομϋα τησ παρουςύαςησ των ναρκωτικών, υπϊρχει μια ειδικό ςχϋςη 
ανϊμεςα ςτη νομοθετικό πολιτικό, το κοινωνικό κλύμα, τουσ 
πολιτιςμικούσ παρϊγοντεσ και τα μηνύματα των μϋςων που 
αναφϋρονται ςτην τοξικομανύα ό τον χρόςτη. Σα μηνύματα 
ακολουθούν (εϊν δεν υιοθετούν) τουσ ςυμβολιςμούσ με τουσ οπούουσ 
η νομοθεςύα «περιβϊλλει» το περιεχόμενο. 
 

040 ΜΟΡΥΕ ΑΛΥΑΒΗΣΙΜΟΤ ΣΑ ΧΗΥΙΑΚΑ ΜΕΑ: 
ΕΠΑΝΕΞΕΣΑΖΟΝΣΑ ΣΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ ΣΑ ΜΕΑ 
ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ ΣΗΝ ΕΠΟΦΗ ΣΟΤ ΔΙΑΔΙΚΣΤΟΤ / David 
Buckingham. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2007, τχ. 6, ς. 13 – 30.  

1. MME – Αλφαβητιςμόσ (Media literacy) 2. ΜΜΕ – Εκπαύδευςη 3. 
Διαδύκτυο (Internet) 3. Χηφιακό Επικοινωνύα 
 

Σο ϊρθρο αυτό εξετϊζει τουσ τρόπουσ με τουσ οπούουσ οι 
εκπαιδευτικού που αςχολούνται με την εκπαύδευςη ςτα ΜΜΕ μπορούν 
να απαντόςουν ςτισ νϋεσ προκλόςεισ και τισ ευκαιρύεσ που 
ανακύπτουν από το διαδύκτυο και γενικώσ από τα ψηφιακϊ μϋςα. το 
πλαύςιο αυτό, το ϊρθρο ξεκινϊ διερευνώντασ την αξύα και τουσ 
περιοριςμούσ τησ ϋννοιασ «αλφαβητιςμόσ», καθώσ και τισ εντϊςεισ 
που δημιουργόθηκαν μεταξύ προςεγγύςεων που βαςύζονται ςτην 



 

«επϊρκεια» και ϊλλων πιο κριτικών, κοινωνιολογικών προςεγγύςεων. 
Ϊπειτα προχωρϊ ςτη μελϋτη τησ φύςησ του ψηφιακού αλφαβητιςμού 
και του τρόπου με τον οπούο οι διϊφορεσ προςεγγύςεισ τησ 
εκπαύδευςησ ςτα μϋςα μπορούν να εφαρμοςτούν ειδικϊ ςτην ανϊλυςη 
του παγκόςμιου ιςτού. Σϋλοσ, εξετϊζει τισ δυνατότητεσ παραγωγόσ 
ψηφιακών μϋςων ςτο πλαύςιο τησ ςχολικόσ τϊξησ και το πώσ οι 
δυνατότητεσ αυτϋσ ςχετύζονται με ζητόματα πρόςβαςησ και 
παιδαγωγικόσ. 
 

041 Ο ΕΞΟΒΕΛΙΜΟ ΣΟΤ ΠΟΛΙΣΙΜΟΤ ΑΠΟ ΣΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΣΗΛΕΟΡΑΗ / Ρόη Παναγιωτοπούλου. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2006, 
τχ. 4, ς. 41 – 56.   

1. Πολιτιςμόσ 2. Σηλεόραςη 3. Ελλϊδα 
 

το παρόν ϊρθρο καταδεικνύεται με βϊςη τα ςτατιςτικϊ ςτοιχεύα για 
τη δεκαετύα 1995-2005 η ςυνεχόσ μεύωςη των εκπομπών πολιτιςμού 
και του ανϊλογου πολιτιςτικού ρεπορτϊζ. Επιςημαύνεται επύςησ ότι 
λόγω τησ θεματικόσ τουσ οι εκπομπϋσ πολιτιςμού απευθύνονται ςε 
μικρότερα υποςύνολα κοινού με διαφοροποιημϋνα γούςτα και 
ςυνεπώσ δεν ϋχουν ευρεύα απόχηςη ςτο μαζικό κοινό, το οπούο 
προςπαθούν να προςελκύςουν οι ιδιωτικού τηλεοπτικού ςταθμού. Η 
ϋλλειψη μαζικού κοινού αποθαρρύνει την ϋνταξη τϋτοιων εκπομπών 
ςτο τηλεοπτικό πρόγραμμα. Η ςχϋςη αυτό οδηγεύ ςε ϋνα φαύλο κύκλο 
όςον αφορϊ ςτην προβολό πολιτιςτικών θεμϊτων από την τηλεόραςη. 
Για να αλλϊξει η τϊςη αυτό χρειϊζεται να τεθούν διαφορετικϋσ 
προτεραιότητεσ οι οπούεσ μόνο από τη δημόςια τηλεόραςη μπορούν 
να υλοποιηθούν αποτελεςματικϊ. Με τον τρόπο αυτό θα δικαιολογεύ 
όχι μόνο το δημόςιο χαρακτόρα τησ, αλλϊ και το ανταποδοτικό τϋλοσ 
το οπούο απαιτεύ από τουσ πολύτεσ-τηλεθεατϋσ. 
 

042 Ο ΣΤΠΟ ΚΑΙ Η ΠΡΟΒΟΛΗ ΣΨΝ ΟΛΤΜΠΙΑΚΨΝ ΑΓΨΝΨΝ ΣΟ 
ΔΕΚΑΣΟ ΕΝΑΣΟ ΑΙΨΝΑ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ / Κώςτασ Γεωργιϊδησ. 
Ζητήματα Επικοινωνίας, 2004, τχ. 1, ς. 121 – 128. 
 
1. Ολυμπιακού Αγώνεσ 2. Σύποσ 3. Ιςτορύα 4. Ελλϊδα 
 
το ϊρθρο αυτό αναλύεται η ςυμβολό του ελληνικού και διεθνούσ 
Σύπου ςτη διοργϊνωςη των πρώτων ςύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων 
τησ Αθόνασ του 1896. Εύναι ενδιαφϋρον ότι ο Σύποσ αγκϊλιαςε και 
προϋβαλε το εγχεύρημα των πρώτων Αγώνων με τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο. Παρϊ τισ δύςκολεσ ςυνθόκεσ που επικρατούςαν την εποχό 
εκεύνη, οι φορεύσ που ενεπλϊκηςαν ςτη διοργϊνωςη των πρώτων 
διεθνών Ολυμπιακών Αγώνων γρόγορα διαπύςτωςαν ότι μπορούςαν 
να προβϊλουν, να υποςτηρύξουν και να διαφημύςουν τισ θϋςεισ τουσ 
μϋςα από τισ ςελύδεσ του Σύπου. Επύςησ, ςυνϊγεται ότι οι δυςκολύεσ 



 

που εύχαν να υπερνικόςουν οι διοργανωτϋσ των Αγώνων τησ Αθόνασ 
του 1896, όπωσ χρηματοδότηςη, ϋργα υποδομόσ, χορηγύεσ, 
προςϋλκυςη επιςκεπτών κτλ., προςομοιϊζουν εξαιρετικϊ με τα 
προβλόματα τα οπούα αντιμετωπύζουν και οι ςημερινϋσ διοργανώτριεσ 
πόλεισ.  
 

043 Ο ΣΤΠΟ Ψ ΠHΓH TH YΓXPONH ITOPIA: 
EΥHMEPIΔE, EΠIKAIPOTHTA KAI ITOPIKH EPEYNA / 
Kωνςταντύνοσ Λούλοσ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2005, τχ. 2, ς. 56 – 65. 

1. Σύποσ 2. Εφημερύδεσ 3. Ιςτορύα 4. Ελλϊδα 

Με αφετηρύα τη διαπύςτωςη ότι η ςύγχρονη Ιςτορύα αποτελεύ 
ςημαντικό παρϊγοντα ερμηνεύασ των επύκαιρων εξελύξεων, η εργαςύα 
επικεντρώνεται ςτην ανϊδειξη τησ αναγκαιότητασ διεπιςτημονικόσ 
ςυνεργαςύασ ςτον τομϋα τησ Ιςτορύασ του Σύπου μϋςα από την 
υιοθϋτηςη εργαλεύων και μεθόδων τησ εμπειρικόσ Κοινωνιολογύασ και 
τησ Επικοινωνύασ. Για παρϊδειγμα, το γεγονόσ ότι η εφημερύδα εύναι 
ϋνα μϋςο μαζικόσ επικοινωνύασ και ενημϋρωςησ επιβϊλλει ςτον 
ιςτορικό να κατανοόςει τουσ όρουσ και τουσ κανόνεσ λειτουργύασ του 
και να αναζητόςει τρόπουσ εφαρμογόσ μεθόδων ανϊλυςησ και 
ερμηνεύασ του μϋςου ςε γεγονότα, περιόδουσ και διεργαςύεσ τησ 
Ιςτορύασ. Φωρύσ να παραβλϋπει κανεύσ την ιςτορικό διϊςταςη του 
ζητόματοσ, ςτην οπούα ενςωματώνονται τα αποτελϋςματα τησ 
επικοινωνιακόσ ανϊλυςησ, η εργαςύα αναδεικνύει τα βαςικϊ κριτόρια, 
τισ μεθόδουσ και τα προβλόματα ενόσ τϋτοιου διεπιςτημονικού 
εγχειρόματοσ, το οπούο ειδικϊ ςτην Ελλϊδα βρύςκεται ακόμα ςτισ 
απαρχϋσ του.  

 
044 ΟΙ ΑΝΣΙΛΗΧΕΙ ΣΨΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΨΝ ΓΙΑ ΣΟΤ ΟΛΤΜΠΙΑΚΟΤ 

ΑΓΨΝΕ ΚΑΙ ΣΟ ΟΛΤΜΠΙΑΚΟ ΠΝΕΤΜΑ / Θύμιοσ Ζαχαρόπουλοσ. 
Ζητήματα Επικοινωνίας, 2004, τχ. 1, ς. 93 – 104.  
 
1. Ολυμπιακού Αγώνεσ 2. ΜΜΕ 3. Αμερικό 

Η παρούςα ϋρευνα τησ αμερικανικόσ κοινόσ γνώμησ ςχετικϊ με τουσ 
Ολυμπιακούσ Αγώνεσ προςπαθεύ να αποκαλύψει τισ ςχϋςεισ ανϊμεςα 
ςτη χρόςη των μϋςων και την ενημϋρωςη για τουσ Ολυμπιακούσ 
Αγώνεσ. Οι Αμερικανού ερωτηθϋντεσ καταθϋτουν τισ θϋςεισ τουσ ςε 
τρεισ κύριεσ διαςτϊςεισ του Ολυμπιακού Πνεύματοσ: την Ολυμπιακό 
Εκεχειρύα, την αθλητικό ϊμιλλα και την παγκόςμια ςυνοχό. ε γενικϋσ 
γραμμϋσ, οι ερωτηθϋντεσ ϋχουν πολύ θετικϋσ ςτϊςεισ προσ αυτϊ τα 
ιδανικϊ. Ακόμα κι αυτού που υπολογύζουν την επιτυχύα των 
Ολυμπιακών Αγώνων με γνώμονα τισ επιτυχύεσ των Αμερικανών 
αθλητών τεύνουν να ϋχουν πολύ θετικϋσ αντιλόψεισ για τουσ Ο.Α. 
γενικϊ και γι’ αυτούσ τησ Αθόνασ ιδιαύτερα. Η μελϋτη επύςησ 



 

αποκαλύπτει ότι αυτού που τεύνουν να παρακολουθούν τουσ Ο.Α. μϋςω 
τησ τηλεόραςησ τεύνουν να καταναλώνουν περιςςότερεσ ειδόςεισ για 
τουσ Αγώνεσ και να ϋχουν μια ςυνολικϊ θετικό εκτύμηςη για το 
Ολυμπιακό Πνεύμα.  

 
045 ΟΙ ΚΟΙΝΟΒΟΤΛΕΤΣΙΚΕ ΕΙΔΗΕΙ ΣΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΣΗΛΕΟΡΑΗ / Νύκοσ Δεμερτζόσ, Σερϋζα Καπϋλου, Παναγιώτησ 
Σςιλιγιϊννησ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2005, τχ. 3, ς. 36 – 57.  

1. ΜΜΕ 2. Σηλεόραςη 3. Ειδόςεισ 4. Κοινοβούλιο 5. Ελλϊδα  

το παρόν ϊρθρο εξετϊζονται η ςυχνότητα, το περιεχόμενο και ο 
τρόποσ παρουςύαςησ των κοινοβουλευτικών ειδόςεων ςτα βραδινϊ 
δελτύα ειδόςεων ελληνικών –δημόςιων και ιδιωτικών– τηλεοπτικών 
ςταθμών. υγκεκριμϋνα παρουςιϊζονται τα αποτελϋςματα ανϊλυςησ 
περιεχομϋνου των πϋντε μεγαλύτερων ελληνικών τηλεοπτικών 
ςταθμών (NET, ALPHA, STAR, MEGA, ANT-1) καλύπτοντασ μια 
περύοδο τεςςϊρων μηνών, από το Δεκϋμβριο του 2001 ϋωσ τον Απρύλιο 
του 2002. Ο ςτόχοσ τησ ϋρευνασ εύναι διττόσ: Πρώτον, να παρϊςχει μια 
ςυςτηματικό ανϊλυςη των ειδόςεων αναφορικϊ με το Κοινοβούλιο η 
οπούα θα αποτελϋςει βϊςη αναφορϊσ για περαιτϋρω ϋρευνα από την 
εγχώρια και τη διεθνό ακαδημαώκό κοινότητα. Δεύτερον, να ορύςει τα 
κύρια χαρακτηριςτικϊ που διαμορφώνουν την τηλεοπτικό εικονοποιύα 
του Κοινοβουλύου. Μϋςα από ενδελεχεύσ ςυγκρύςεισ των πϋντε 
τηλεοπτικών ςταθμών, διερευνϊται εϊν η κϊλυψη του Κοινοβουλύου 
από τα ελληνικϊ δελτύα ειδόςεων μπορεύ να αποδοθεύ ςτη φύςη του 
τηλεοπτικού μϋςου ό ςτο ςυγκεκριμϋνο καθεςτώσ λειτουργύασ του 
(δημόςιοι versus ιδιωτικού τηλεοπτικού ςταθμού). 

 
046 ΟΙ ΠΡΟΚΛΗΕΙ ΣΗ ΕΚΠ-ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ ΣΗΝ 

ΟΠΣΙΚΟΑΚΟΤΣΙΚΗ ΚΟΙΝΨΝΙΑ / Jose Ignacio Aguaded - Gomez. 
Ζητήματα Επικοινωνίας, 2007, τχ. 6, ς. 31 – 42.  

1. ΜΜΕ – Εκπαύδευςη  

τισ αρχϋσ τισ νϋασ χιλιετύασ, όλοι ϋχουμε ςυνειδητοποιόςει ότι ζούμε 
ςε μια πολύπλοκη κοινωνύα. Σο παρϊδοξο εύναι ότι όςο περιςςότερο 
καταναλώνεται ςε μεγϊλη κλύμακα η επικοινωνύα, τόςο περιςςότερο 
αιςθανόμαςτε και βιώνουμε μια βαθιϊ επικοινωνιακό κρύςη, γιατύ το 
οπτικοακουςτικό πεδύο αναδεικνύει μια καινούργια κουλτούρα τησ 
εικόνασ όπου κυριαρχούν η εμφϊνιςη, η θεαματικότητα και η ποικιλύα. 
Μπροςτϊ ςε αυτό το «οπτικοακουςτικό πανόραμα», γύνεται αιςθητό η 
ανϊγκη για ϋνα καινούργιο εκπαιδευτικό πλαύςιο εντόσ του οπούου η 
εκπαύδευςη ςτα Μϋςα αποτελεύ ϋνα βαςικό κλειδύ για την κατανόηςη 
των νϋων επικοινωνιακών γλωςςών. Αναδύεται ϋτςι η ανϊγκη να 



 

αναπτύξουν όλοι οι πολύτεσ «οπτικοακουςτικό επϊρκεια», δηλαδό ϋνα 
βαςικό πυρόνα από τισ ικανότητεσ και τισ ςτϊςεισ που εύναι 
απαραύτητεσ ώςτε να αντιμετωπύςουμε με ϋξυπνο, λογικό και επωφελό 
τρόπο τισ ςχϋςεισ μασ με τα μϋςα επικοινωνύασ. 
 

047 ΟΙ ΣΕΦΝΟΛΟΓΙΕ TH ΠΛHPOΥOPIKH KAI TH 
EΠIKOINΨNIA KAI H KOINΨNIOΛOΓIA TOY MEΛΛONTO / 
Peter Golding. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2005, τχ. 2, ς. 39 – 55.  

1. Επικοινωνύα 2. Νϋεσ Σεχνολογύεσ 3. Κοινωνύα τησ Πληροφορύασ  

Αυτό το ϊρθρο ερευνϊ τον κοινωνικό αντύκτυπο των νϋων τεχνολογιών 
τησ πληροφορικόσ και τησ επικοινωνύασ (ΣΠΕ). Τποςτηρύζει ότι αυτϋσ 
γύνονται καλύτερα κατανοητϋσ, όχι ωσ προϊγγελοσ μιασ ουςιαςτικϊ 
νϋασ « Κοινωνύασ τησ Πληροφορύασ», αλλϊ ωσ ςημαντικϋσ τεχνολογύεσ 
που προκύπτουν αλλϊ αποτελούν ςυγχρόνωσ ςυςτατικό ςτοιχεύο τησ 
ύςτερησ νεωτερικότητασ. Αυτό το επιχεύρημα αναπτύςςεται με την 
εξϋταςη των θεμϊτων από το μετα-υλιςμό, την παγκοςμιοπούηςη και 
τισ θεωρύεσ τησ Κοινωνύασ τησ Πληροφορύασ. Προτεύνει ότι υπϊρχουν 
δύο τύποι τεχνολογιών, εκεύνοι που αλλϊζουν και που επεκτεύνουν τισ 
υπϊρχουςεσ διαδικαςύεσ και εκεύνοι που διευκολύνουν πλόρωσ τισ νϋεσ 
δραςτηριότητεσ, και ότι οι πρόςφατεσ καινοτομύεσ ςτην τεχνολογύα 
τησ πληροφορικόσ και τησ επικοινωνύασ θα μπορούςαν να αναλυθούν 
καλύτερα με βϊςη τον πρώτο τύπο. Σο παρόν ϊρθρο αρχικϊ εξετϊζει 
εμπειρικϊ τα θϋματα τησ ταυτότητασ, τησ ανιςότητασ, τησ εξουςύασ και 
τησ αλλαγόσ, και κατόπιν διερευνϊ τισ πρόςφατεσ και μελλοντικϋσ 
επιδρϊςεισ των ΣΠΕ και υποςτηρύζει ότι οι ςύγχρονεσ τϊςεισ 
προτεύνουν τη ςύγκλιςη (οικονομικό και δομικό, όςο και 
τεχνολογικό), τη διαφοροπούηςη και την απορρύθμιςη.  

 
048 ΟΛΤΜΠΙΑΚΕ ΠΟΛΕΙ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ / Miquel de Moragas 

Spa και Chris Kennett. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2004, τχ. 1, ς. 24 – 37. 

1. Ολυμπιακού Αγώνεσ 2. Επικοινωνύα 3. ΜΜΕ 4. Ελλϊδα 

Οι Ολυμπιακού Αγώνεσ ςτισ μϋρεσ μασ αντιμετωπύζουν διϊφορεσ 
προκλόςεισ. Μια, από τισ πιο ςημαντικϋσ, ύςωσ εύναι η εγκαθύδρυςη 
ενόσ μοντϋλου ςχϋςεων επικοινωνύασ ανϊμεςα ςτην πόλη που τουσ 
φιλοξενεύ και ςτουσ Αγώνεσ. Οι Ολυμπιακού Αγώνεσ ωσ μϋγα 
επικοινωνιακό γεγονόσ προςφϋρουν για τουσ διοργανωτϋσ ςημαντικϋσ 
ευκαιρύεσ για επικοινωνύα, ιδύωσ όςον αφορϊ ςτην ϋντονη προβολό 
που απολαμβϊνουν από τα MME.  
Η ανϊλυςη τησ κϊλυψησ των ΜΜΕ πρϋπει να περιλαμβϊνει την 
κϊλυψη κατϊ τη διϊρκεια ολόκληρησ τησ Ολυμπιϊδασ, καθώσ και για 
ϋνα διϊςτημα μετϊ το τϋλοσ των Αγώνων, όταν αποτιμώνται τα μετα-
ολυμπιακϊ οφϋλη. Σα τελευταύα χρόνια, η ςυνεχόσ ανϊπτυξη του 



 

διαδικτύου προςφϋρει νϋεσ δυνατότητεσ και προκλόςεισ ςτουσ 
διοργανωτϋσ των Ο.Α. Η ΔΟΕ ϋχει υιοθετόςει μια ad hoc προςϋγγιςη 
για να διαπραγματεύεται ανϊλογα με τισ ευκαιρύεσ και τισ προκλόςεισ 
που θϋτει το διαδύκτυο. Ψςτόςο η ταχύτητα τησ εξϋλιξησ ςτο πεδύο 
αυτό επιφϋρει αλλαγϋσ ςτα τηλεοπτικϊ δικαιώματα και επιβϊλλει ϋναν 
επαναςχεδιαςμό τησ επικοινωνιακόσ ςτρατηγικόσ.  
 

049 ΟΠΣΙΚΟΑΚΟΤΣΙΚΟ ΑΛΥΑΒΗΣΙΜΟ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ 
ΣΟ ΕΞΨΣΕΡΙΚΟ / Βαςιλικό Νύκα. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2007, τχ. 
6, ς. 43 – 58.  

1. ΜΜΕ – Αλφαβητιςμόσ (Media literacy) 2. Ελλϊδα 
 

το ϊρθρο παρουςιϊζεται μια ςύντομη αναδρομό ςτην εξϋλιξη του 
όρου «εκπαύδευςη ςτα μϋςα επικοινωνύασ» ( media education ) ό 
«οπτικοακουςτικόσ αλφαβητιςμόσ» ( media literacy ), ςυμβϊλλοντασ 
ςτον προβληματιςμό που αναπτύςςεται τα τελευταύα χρόνια ανϊμεςα 
ςτα μϋλη τησ επιςτημονικόσ κοινότητασ, τόςο ςχετικϊ με τον οριςμό, 
όςο και με τον τρόπο εφαρμογόσ των ςχετικών προγραμμϊτων. 
Παρουςιϊζονται επύςησ οι κυριότεροι ϊξονεσ εφαρμογόσ 
προγραμμϊτων Εκπαύδευςησ ςτα μϋςα επικοινωνύασ ςε διϊφορεσ 
ευρωπαώκϋσ χώρεσ, ςτην Αμερικό, αλλϊ και ςτην Ελλϊδα, η φιλοςοφύα 
τουσ, οι επιρροϋσ τουσ, καθώσ και η θϋςη τουσ ςτο αναλυτικό 
πρόγραμμα τησ κϊθε χώρασ και οι φορεύσ υλοπούηςόσ τουσ. Ϊνα 
βαςικό ςυμπϋραςμα ςτο οπούο καταλόγει το ϊρθρο εύναι η επιτακτικό 
ανϊγκη να αναπτυχθούν και ςτη χώρα μασ, ςυμβαδύζοντασ με τισ 
υπόλοιπεσ χώρεσ του κόςμου, η ϋρευνα και η εφαρμογό 
προγραμμϊτων εκπαύδευςησ ςτα μϋςα και μϊλιςτα από την 
προςχολικό ηλικύα. 
 

050 ΠΕΡΙΕΦΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΠΟΙΟΣΗΣΑ ΣΗ ΣΗΛΕΟΠΣΙΚΗ 
ΕΝΗΜΕΡΨΗ: Η ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΘΕΜΑΣΟΛΟΓΙΑ / Γιώργοσ Πλειόσ. 
Ζητήματα Επικοινωνίας, 2005, τχ. 3, ς. 105 – 114. 

1. Πολιτικό Επικοινωνύα 2. Σηλεόραςη 3. Ειδόςεισ 4. Ελλϊδα 

το κεύμενο παρουςιϊζονται τα αποτελϋςματα δειγματοληπτικόσ 
ϋρευνασ περιεχομϋνου και ανϊλυςησ λόγου των πολιτικών ειδόςεων 
των οκτώ μεγαλύτερων (από ϊποψη τηλεθϋαςησ) ελληνικών 
τηλεοπτικών ςταθμών. τη θεματολογύα των ειδόςεων καταγρϊφεται 
ςχετικό προβϊδιςμα των πολιτικών ειδόςεων και ακολουθούν τα 
θϋματα ανθρώπινου ενδιαφϋροντοσ, κοινωνικόσ προςταςύασ, η 
εγκληματικότητα και η showbiz κ.ϊ. Αυτό η διϊρθρωςη των ειδόςεων 
αποτελεύ ιςχυρό ϋνδειξη ταμπλοώντοπούηςησ των τηλεοπτικών 
ειδόςεων ςυνολικϊ. Εξαιρετικϊ υψηλόσ εμφανύζεται ο αριθμόσ των 
εςωτερικών πολιτικών ειδόςεων ϋναντι των διεθνών, γεγονόσ που 



 

δεύχνει τη διεύρυνςη τησ «εςωτερικοπούηςησ των ειδόςεων» ςτην 
Ελλϊδα. Ψσ κύρια πηγό των πολιτικών ειδόςεων αναδεικνύονται ςε 
μεγϊλο βαθμό οι ρεπόρτερ, κϊτι που μαρτυρεύ μεγϊλη γεωγραφικό 
ςυγκϋντρωςη των πολιτικών ειδόςεων και απουςύα ερευνητικόσ 
δημοςιογραφύασ. Η δραματοπούηςη των πολιτικών ειδόςεων 
παρουςιϊζεται μειωμϋνη ςε ςχϋςη με ϊλλεσ περιόδουσ και 
επιτυγχϊνεται κυρύωσ μϋςω του προφορικού λόγου (μεταφορικϋσ 
εκφρϊςεισ, επιθετικού προςδιοριςμού κτλ.) και του πραγματολογικού 
υλικού των ειδόςεων. Καταγρϊφονται οι ςημαντικϋσ διαφοροποιόςεισ 
μεταξύ των τηλεοπτικών ςταθμών και διαπιςτώνεται η ύπαρξη μιασ 
τριπλόσ κατηγοριοπούηςόσ τουσ, ωσ προσ τισ πιο πϊνω μεταβλητϋσ. 

 
051 ΠΝΕΤΜΑΣΙΚΗ ΙΔΙΟΚΣΗΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ ΣΟΝ 

ΚΤΒΕΡΝΟΦΨΡΟ: P2P, “CREATIVE COMMONS” ΚΑΙ ΣΟ 
ΜΕΛΛΟΝ ΣΟΤ ΘΕΜΟΤ ΣΟ ΧΗΥΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ / Ϊλςα 
Δεληγιϊννη. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2008, τχ. 7, ς. 27 – 38.  

1. Χηφιακό Επικοινωνύα 2. Πνευματικό Ιδιοκτηςύα 3. Διαδύκτυο 
(Internet) 

Ενώ ςτο πλαύςιο τησ μοντϋρνασ εποχόσ η πνευματικό ιδιοκτηςύα 
αποτελούςε το αναγκαύο ςυμπλόρωμα τησ ελευθερύασ τησ ϋκφραςησ 
και τησ επικοινωνύασ, ςτην εποχό του διαδικτύου μια εκ διαμϋτρου 
αντύθετη ϊποψη κερδύζει ςυνεχώσ ϋδαφοσ, ιδύωσ ςτουσ κύκλουσ των 
χρηςτών του διαδικτύου. ύμφωνα με τη θϋςη αυτό, το μονοπώλιο 
που η πνευματικό ιδιοκτηςύα εγκαθιδρύει υπϋρ των μεγϊλων 
επιχειρόςεων τησ βιομηχανύασ τησ πληροφορικόσ και τησ επικοινωνύασ 
αποτελεύ εμπόδιο ςτην ελευθερύα τησ ϋκφραςησ και τησ επικοινωνύασ, 
και αδικαιολόγητο περιοριςμό των δικαιωμϊτων πρόςβαςησ των 
πολιτών ςτα πολιτιςτικϊ αγαθϊ. Η μελϋτη αυτό ϋχει ωσ ςτόχο να 
αναλύςει την προβληματικό τησ ςύγχρονησ αυτόσ κρύςησ τησ 
πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ. Ύςτερα από μια ςυνοπτικό παρουςύαςη τησ 
ςύγκρουςησ δικαιούχων τησ πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ και χρηςτών, θα 
διερευνηθεύ εϊν και ςε ποιο μϋτρο το εναλλακτικό ςύςτημα «creative 
commons» μπορεύ να αντικαταςτόςει το παραδοςιακό μοντϋλο 
προςταςύασ, ενώ, τϋλοσ, θα γύνει προςπϊθεια να ςκιαγραφηθούν 
κϊποιεσ βαςικϋσ αρχϋσ που οφεύλουν να ενταχθούν ςτο ςύγχρονο 
ςύςτημα προςταςύασ τησ πνευματικόσ δημιουργύασ και οι οπούεσ 
βρύςκονται ανϊμεςα ςτισ ακραύεσ θϋςεισ των δικαιούχων και του 
γεμϊτου αυταπϊτεσ λόγου των «creative commons». 
 
 
 
 
 
 



 

052 ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΤΛΙΟ ΣΟΝ ΙΣΑΛΙΚΟ ΣΤΠΟ /  
Paolo Mancini. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2005, τχ. 3, ς. 20 – 35.  

1. ΜΜΕ 2. Σύποσ 3. Πολιτικό 4. Κοινοβούλιο 5. Ιταλύα 

χετικϊ με τη δημοςιογραφικό κϊλυψη των εργαςιών του 
Κοινοβουλύου υποςτηρύζεται ότι: 1) οι ειδόςεισ που αναφϋρονται ςτο 
Κοινοβούλιο ςυνόθωσ εύναι ποςοτικϊ ςπϊνιεσ όταν ςυγκρύνονται με 
την προςοχό που αφιερώνεται ςε ϊλλα πολιτικϊ θϋματα, 2) ϋχουν 
μειωθεύ κατϊ τη διϊρκεια των τελευταύων ετών και 3) εύναι κακόσ 
ποιότητασ και ϋχουν γύνει ακόμα χειρότερεσ ςτισ μϋρεσ μασ λόγω τησ 
μεταβαλλόμενησ φύςησ τησ δημοςιογραφύασ και τησ αλληλεπύδραςησ 
μεταξύ των δημοςιογρϊφων και των μελών του Κοινοβουλύου. Ο 
ςτόχοσ αυτού του ϊρθρου εύναι να ςυζητόςει εϊν οι παραπϊνω 
παρατηρόςεισ ανταποκρύνονται ςτην περύπτωςη του ιταλικού 
Κοινοβουλύου. Σα ςτοιχεύα τησ μελϋτησ μασ επιβεβαιώνουν τισ 
υποθϋςεισ: οι πολιτικϋσ ειδόςεισ υπεριςχύουν απολύτωσ ϋναντι των 
κοινοβουλευτικών ειδόςεων. το ϊρθρο αναλύεται επύςησ ο τρόποσ με 
τον οπούο οι κοινοβουλευτικϋσ ειδόςεισ ϋχουν εξελιχθεύ ςτο πϋραςμα 
του χρόνου. 
 

053 ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΝΟΗΜΟΤΝΗ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΨΗ: Η ΗΜΑΙΑ ΣΨΝ 
ΔΡΑΜΑΣΙΚΨΝ ΣΗΛΕΟΠΣΙΚΨΝ ΕΙΡΨΝ / Σερϋζα Καπϋλου, Νύκοσ 
Δεμερτζόσ,  Κωνςταντύνοσ Βαδρϊτςικασ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2008, 
τχ. 8, ς. 77 – 101.   

1. Πολιτικό Επικοινωνύα 2. Σηλεοπτικϋσ ςειρϋσ 3. Ελλϊδα 

Ϊρευνεσ πολιτικόσ επικοινωνύασ ςυχνϊ επικεντρώνονται ςτο ρόλο των 
δελτύων ειδόςεων ωσ αποκλειςτικό πηγό πολιτικόσ πληροφόρηςησ, 
παραβλϋποντασ τη ςημαςύα των ψυχαγωγικών προγραμμϊτων ωσ εξω-
πολιτικών πηγών πολιτικόσ ςυνειδητοπούηςησ. Παρουςιϊζονται τα 
αποτελϋςματα εμπειρικόσ ϋρευνασ με ημι-δομημϋνεσ ςυνεντεύξεισ 
τακτικών τηλεθεατών ϋξι αμερικανικών τηλεοπτικών ςειρών ςτην 
Ελλϊδα και διαπιςτώνεται ότι αυτϋσ αποτελούν εναλλακτικό οδό 
ενύςχυςησ τησ πολιτικόσ νοημοςύνησ, η οπούα ϋμμεςα επιτρϋπει τον 
εμπλουτιςμό των γνώςεων και την ϋκθεςη των πολιτών ςε επύκαιρα 
πολιτικϊ θϋματα και δρώμενα. 
 

054 ΠΟΛΤΓΛΨΙΑ KAI MME: ΠOΛITIKH KAI ΠPAKTIKH / Helen 
Kelly-Holmes. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2009, τχ. 9, ς. 13 – 23. 
 
1. ΜΜΕ – γλώςςεσ 2. ΜΜΕ – πολιτικό. 
 
Σο ϊρθρο αυτό επιχειρεύ να οριοθετόςει μϋςα από τρεισ αλληλϋνδετεσ 
πλευρϋσ τη ςυζότηςη για την πολυγλωςςύα και τα ΜΜΕ. Ειςϊγεται, 
πρώτον, η ϋννοια τη γλωςςικόσ κοινότητασ των ΜΜΕ και ςυζητούνται 



 

τα ΜΜΕ ωσ κοινωνιογλωςςικϊ ςυμπλϋγματα. Δεύτερον, 
χρηςιμοποιεύται η ταξινόμηςη των γλωςςικών πολιτικών από τον 
Ricento (2000) για να διαπιςτωθεύ πώσ, μϋςω τησ πολιτικόσ και τησ 
πρακτικόσ, τα ΜΜΕ ςυγκροτούν και οριοθετούν γλωςςικϋσ 
κοινότητεσ, αναπαριςτούν και περιγρϊφουν την ποικιλότητα ςτισ 
κοινότητεσ αυτϋσ και κατακερματύζουν τισ υπϊρχουςεσ ό «ςταθερϋσ» 
γλωςςικϋσ κοινότητεσ προκειμϋνου να αναςυγκροτόςουν νϋεσ, 
πολλαπλϋσ γλωςςικϋσ κοινότητεσ. Σρύτον, προτεύνεται ϋνα ςυνεχϋσ 
ςτη διαμεςολϊβηςη των κειμϋνων και των λεκτικών πρϊξεων, 
προκειμϋνου να διερευνηθεύ η αλληλεπύδραςη τησ πολιτικόσ και τησ 
πρακτικόσ ςε ςχϋςη με την πολυγλωςςύα και τα ΜΜΕ. 
 

055 ΠΡΟΣΤΠΑ ΚΑΙ ΤΝΑΙΝΕΗ: ΕΞΑΥΑΛΙΖΟΝΣΑ ΣΗΝ 
ΚΑΘΟΛΙΚΟΣΗΣΑ ΣΨΝ ΕΥΑΡΜΟΓΨΝ ΣΟ ΔΙΑΔΙΚΣΤΟ / Ανδρϋασ 
Γιαννακουλόπουλοσ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2006, τχ. 5, ς. 35 – 45.   

1. Διαδύκτυο (Internet)  

Η ανϊπτυξη εφαρμογών ςτο διαδύκτυο εύναι πλϋον, περιςςότερο από 
ποτϋ, ϊμεςα ςυνυφαςμϋνη με τα καθολικϊ πρότυπα που ϋχουν 
προταθεύ με ςτόχο ϋνα ςύνολο από κοινϊ αποδεκτϋσ προδιαγραφϋσ για 
τη ςυγγραφό ιςτοςελύδων και τη δημοςιοπούηςη περιεχομϋνου ςτον 
παγκόςμιο ιςτό. Σα ερωτόματα που τύθενται –και εξετϊζονται ςτη 
ςυνϋχεια– ςε ςυνϊρτηςη με τη διϊδοςη των προτύπων εύναι με ποιο 
τρόπο και ςε ποιο βαθμό η τόρηςη των προδιαγραφών εξαςφαλύζει 
την παγκοςμιότητα των εφαρμογών, ιδύωσ ςε ςχϋςη με τουσ 
λεγόμενουσ «πολϋμουσ των φυλλομετρητών» (browser wars). Η 
πληθώρα των εργαλεύων δημοςύευςησ και πλοόγηςησ, αλλϊ και ο 
ςυνεχώσ αυξανόμενοσ αριθμόσ των καταςκευαςτών δικτυακών τόπων 
καθιςτούν αναγκαύα τη ςυναύνεςη ςε ςχϋςη με τα πρότυπα και την 
εφαρμογό τουσ? κϊτι που ενδεχομϋνωσ να αποδειχτεύ αρκετϊ δύςκολο 
ςτην πρϊξη. 

 
056 ΠΡΟΣΤΠΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΜΟΡΥΨΗ ΓΙΑ ΣΟΤ ΕΙΔΙΚΟΤ 

ΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ / Pier Cesare Rivoltella. Ζητήματα Επικοινωνίας, 
2007, τχ. 6, ς. 73 -87.   

1. ΜΜΕ – Εκπαύδευςη 2. Εκπαιδευτικού  

το ϊρθρο αυτό προτεύνονται ιδϋεσ ςχετικϊ με την επαγγελματικό 
κατϊρτιςη των εκπαιδευτικών ςτα μϋςα επικοινωνύασ, με βϊςη τισ πιο 
πρόςφατεσ επιςτημονικϋσ αντιλόψεισ διεθνώσ. Παρουςιϊζονται οι 
διϊφορεσ δυνατϋσ διαςυνδϋςεισ ςε επαγγελματικό επύπεδο και 
καθορύζονται οι απαραύτητεσ δεξιότητεσ ςυζητώντασ παρϊλληλα για 
το αν θα πρϋπει να θεωρηθεύ ωσ νϋο επϊγγελμα το οπούο θα 
ενςωματωθεύ ςτα όδη υπϊρχοντα (εκπαιδευτόσ, εκπαιδευτικόσ, 



 

επιμορφωτόσ) ό αν, αντιθϋτωσ, θα πρϋπει να θεωρόςουμε τισ 
δεξιότητεσ αυτϋσ ωσ απαραύτητο ςυςτατικό τησ βαςικόσ εκπαύδευςησ 
όλων όςοι λειτουργούν ςτο πλαύςιο τησ Κοινωνύασ τησ Πληροφορύασ. 
ε κϊθε περύπτωςη το πολυςύνθετο, διαρθρωμϋνο ςύςτημα 
δεξιοτότων που απαιτούνται για την ϊςκηςη του ϋργου του 
εκπαιδευτικού ςτα μϋςα επικοινωνύασ ςυνεπϊγεται την ανϊπτυξη 
ςυγκεκριμϋνων δρϊςεων, μεθοδολογικϊ αξιόπιςτων για την 
επιμόρφωςό του. Αναφϋρεται εμπεριςτατωμϋνα η εμπειρύα από την 
εφαρμογό του Προγρϊμματοσ Ειδύκευςησ ςτην εκπαύδευςη ςτα μϋςα 
επικοινωνύασ που εκπονεύ το Καθολικό Πανεπιςτόμιο του Μιλϊνου 
από το 1998. Η παρουςύαςη του προγρϊμματοσ προςφϋρει ςτοιχεύα 
κατϊλληλα να γενικευτούν και να χρηςιμοποιηθούν και ςε 
διαφορετικϊ πλαύςια, τόςο από πολιτιςμικόσ όςο και από διδακτικόσ 
πλευρϊσ. 

 
057 ΚΕΧΕΙ ΓΙΑ ΣΙ ΕΘΝΙΚΕ ΕΚΛΟΓΕ ΣΟΤ 2005 ΣΗ ΒΡΕΣΑΝΙΑ 

/ Ralph Negrine. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2005, τχ. 3, ς. 9 – 19. 

1. Πολιτικό Επικοινωνύα 2. Εκλογϋσ 3. Διαδύκτυο (Internet) 4. Αγγλύα 

Σο παρόν ϊρθρο διατυπώνει οριςμϋνεσ ςκϋψεισ ςχετικϊ με την 
προεκλογικό εκςτρατεύα των εκλογών του 2005 ςτη Βρετανύα και δύνει 
ϋμφαςη ςε εκεύνεσ τισ πτυχϋσ τησ που ενδιαφϋρουν τουσ μελετητϋσ των 
εκλογών, των μϋςων επικοινωνύασ και των ςχϋςεων ανϊμεςα ςτην 
πολιτικό και ςτα μϋςα ενημϋρωςησ.  
Σο ϊρθρο αναφϋρεται ςτο πλαύςιο τησ προεκλογικόσ εκςτρατεύασ του 
2005 ςε αντιπαραβολό με το πλαύςιο προηγούμενων εκλογικών 
αναμετρόςεων, εςτιϊζοντασ ςε οριςμϋνεσ νϋεσ εξελύξεισ που 
προϋκυψαν το 2005, όπωσ η χρόςη του διαδικτύου. Σϋλοσ, 
αποπειρϊται να καταγρϊψει μερικϊ μαθόματα από την πρόςφατη 
προεκλογικό αναμϋτρηςη ςτη Βρετανύα, που θα μπορούςαν να ϋχουν 
ευρύτερη ςημαςύα για τη μελϋτη οργϊνωςησ προεκλογικών 
αναμετρόςεων και ςυνακόλουθα τησ πολιτικόσ επικοινωνύασ 
γενικότερα. 

 
058 ΣΡΑΣΗΓΙΚΕ ΠΕΡΙΕΦΟΜΕΝΟΤ ΓΙΑ ΣΑ ΝΕΑ ΜΕΑ / John V. 

Pavlik. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2006, τχ. 5, ς. 9 – 26.   

1. MME 2.Νϋεσ Σεχνολογύεσ 3. Χηφιακό Επικοινωνύα 

Η εργαςύα αυτό παρουςιϊζει ϋνα πλαύςιο εντοπιςμού τεςςϊρων 
ςτρατηγικών όςον αφορϊ τη δημιουργύα και διανομό περιεχομϋνου 
ςτο περιβϊλλον των νϋων μϋςων. Η κϊθε ςτρατηγικό εξετϊζεται 
ςύμφωνα με τα πλεονεκτόματα και τα μειονεκτόματϊ τησ. το πλαύςιο 
των ςτρατηγικών αυτών παρουςιϊζονται και αναλύονται περιπτώςεισ 



 

μελϋτησ, ενώ αποδύδεται ιδιαύτερη ςημαςύα ςτισ μορφϋσ περιεχομϋνου 
που ςχεδιϊζονται ειδικϊ για την εκμετϊλλευςη νϋων, ό ψηφιακών, 
δικτυακών μϋςων. 

 
059 ΣΑ ΓΡΑΠΣΑ ΜΗΝΤΜΑΣΑ SMS: ΓΛΨIKE TAEI KAI 

IΔEOΛOΓIKE ANAΠAPATAEI TO ΔHMOIOΓPAΥIKO 
ΛOΓO / Tερϋζα πηλιώτη. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2009, τχ. 9, ς. 62 – 
74. 

1. ΜΜΕ – γλώςςεσ 2. Κινητό τηλεφωνύα 3. Δημοςιογραφύα - 
γλωςςολογύα 

τόχοσ τησ μελϋτησ αυτόσ εύναι να εξετϊςει τισ ςτϊςεισ προσ τη 
γλώςςα των γραπτών μηνυμϊτων SMS, όπωσ εκφρϊζονται ςτον 
ελληνικό Tύπο. Η ανϊλυςη των δεδομϋνων (31 ϊρθρων, 
δημοςιευμϋνων από το 2001 ϋωσ το 2003 ςε ελληνικϋσ εφημερύδεσ) 
ακολουθεύ το μοντϋλο τησ Κριτικόσ Ανϊλυςησ Λόγου. ύμφωνα με το 
μοντϋλο αυτό, η ανϊλυςη εντοπύζει αρχικϊ ςυγκεκριμϋνεσ γλωςςικϋσ 
επιλογϋσ, οι οπούεσ καταςκευϊζουν και ςυγκροτούν ιδεολογικϋσ 
αναπαραςτϊςεισ και αντιλόψεισ ςχετικϊ με τη γλώςςα και την 
επικοινωνύα μϋςω SMS. τη ςυνϋχεια η ανϊλυςη εςτιϊζει ειδικότερα ςε 
δημοςιογραφικϋσ πρακτικϋσ, όπωσ ςτην ανακύκλωςη των ύδιων 
ειδόςεων ςε διαφορετικϊ ϋντυπα και περικεύμενα. Παρατηρούμε ότι οι 
ειδόςεισ με θϋμα τη γλώςςα ςτισ νϋεσ τεχνολογύεσ αναπαρϊγουν 
τοπικϋσ γλωςςικϋσ ιδεολογύεσ που ϋχουν προβληθεύ ςτο παρελθόν, 
αλλϊ και ιδεολογικϋσ αναπαραςτϊςεισ που εμφανύζονται ςε ανϊλογα 
δημοςιεύματα ςτον ξϋνο, κυρύωσ αγγλόφωνο, Σύπο. Με ϊλλα λόγια, η 
μελϋτη των ςυγκεκριμϋνων δημοςιευμϊτων αποκαλύπτει διαδικαςύεσ 
αλληλεπύδραςησ τοπικών και παγκόςμιων ιδεολογιών ςτην καταςκευό 
του μύθου μιασ ενιαύασ γλώςςασ των SMS. 
 

060 ΣΑ ΜΕΑ ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ ΔΙ’ ΕΝΣΟΠΙΜΟΤ ΚΑΙ ΟΙ 
ΕΠΙΔΡΑΕΙ ΣΟΤ Ψ ΠΡΟ ΣΗΝ ΚΟΙΝΨΝΙΚΗ 
ΑΛΛΗΛΟΔΡΑΗ ΣΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΗ ΤΓΦΡΟΝΗ ΠΟΛΗ / 
Δημότρησ Φαρύτοσ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2007, τχ. 5, ς. 46 – 61. 

1. Επικοινωνύα 2. ΜΜΕ 3. Νϋεσ Σεχνολογύεσ 4. Κινητό Σηλεφωνύα    

Σο παρόν ϊρθρο επιχειρεύ να διερευνόςει την ανϊδυςη νϋων μορφών 
περιβαλλόντων επικοινωνύασ, η λειτουργύα των οπούων υποςτηρύζεται 
από τη ςύγκλιςη νϋων τεχνολογιών κινητόσ τηλεπικοινωνύασ και 
εντοπιςμού θϋςησ, καθώσ και τισ επιδρϊςεισ που η εφαρμογό των 
ςυςτημϊτων αυτών δύναται να ϋχει ωσ προσ την από υπολογιςτό 
διαμεςολαβημϋνη επικοινωνύα, ςτο πλαύςιο του φυςικού 
περιβϊλλοντοσ τησ ςύγχρονησ πόλησ. Σα επικοινωνιακϊ αυτϊ 
ςυςτόματα ορύζονται ωσ μϋςα επικοινωνύασ δι’ εντοπιςμού (ΜΕΔΕ) και 



 

εύναι ςυνόθωσ προςβϊςιμα μϋςω διεπαφών που βιώνονται ωσ 
περιβϊλλοντα, ςτο πλαύςιο των οπούων λαμβϊνει χώρα μια νϋα μορφό 
κοινωνικόσ αλληλόδραςησ. Για το ςκοπό αυτό διερευνϊται η 
υπϊρχουςα βιβλιογραφύα που αναφϋρεται ςε υλοποιόςεισ ανϊλογων 
ςυςτημϊτων, αλλϊ και θεωρητικϋσ προςεγγύςεισ που ςχετύζονται με τη 
λειτουργύα και τισ επιδρϊςεισ τουσ. Σελικϊ γύνεται προςπϊθεια να 
διατυπωθούν υποθϋςεισ ςχετικϊ με τον τρόπο που τα φυςικϊ 
περιβϊλλοντα, ςτο πλαύςιο των οπούων εκτυλύςςεται η καθημερινό 
ζωό των ανθρώπων ςτην πόλη, μεταλλϊςςονται και 
επαναπροςδιορύζονται λόγω τησ λειτουργύασ των ΜΕΔΕ. 

 
061 ΣΗΛΕΟΡΑΗ ΚΑΙ ΒΙΑ: ΑΠΕΙΚΟΝΙΕΙ ΚΗΝΨΝ ΒΙΑ ΣΗΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΗΛΕΟΡΑΗ / τϋλιοσ Παπαθαναςοπουλοσ, Ανδρϋασ 
Γιαννακουλόπουλοσ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2006, τχ. 4, ς. 69 – 85.   

1. Σηλεόραςη 2. Βύα 3. Ελλϊδα 

Η παρούςα ϋρευνα αποτελεύ ςυνϋχεια και τρύτη επανϊληψη τησ 
αρχικόσ ϋρευνασ που εύχαμε πραγματοποιόςει το 1996 και η οπούα εύχε 
ςτόχο να καταγραφεύ η ςυχνότητα των ςκηνών βύασ ςτην ελληνικό 
τηλεόραςη. τόχοσ τησ ϋρευνασ εύναι η καταγραφό τησ ποςότητασ 
των ςκηνών βύασ ςτισ ώρεσ υψηλόσ τηλεθϋαςησ ςε δύο τυχαύεσ και 
χρονικϊ ανεξϊρτητεσ μεταξύ τουσ εβδομϊδεσ, καθώσ και ςτην πρωινό 
ζώνη των αββατοκύριακων των αντύςτοιχων εβδομϊδων. την 
παρούςα τρύτη ϋρευνα η πρώτη περύοδοσ όταν οι εβδομϊδεσ 6-12 και 13 
ϋωσ 19 Δεκεμβρύου 2004. Εξετϊςαμε τη χρονικό περύοδο από 20:00 ϋωσ 
24:00 και τισ πρωινϋσ ζώνεσ του αββατοκύριακου από τισ 09:00 ϋωσ 
13:00 και προβόκαμε ςε ποςοτικό και ποιοτικό καταγραφό των 
ςκηνών βύασ. Με δεδομϋνο τα ςτοιχεύα τησ διαχρονικόσ ανϊλυςησ βύασ 
από τισ τρεισ ϋρευνεσ μπορούμε να πούμε ότι η βύα ςτην ελληνικό 
τηλεόραςη εύναι κυρύωσ ειςαγόμενη και οφεύλεται περιςςότερο ςτισ 
αμερικανικϋσ ταινύεσ που προβϊλλουν τα κανϊλια και τα τρϋιλερ που 
τισ παραπϋμπουν. Ψςτόςο θα πρϋπει να μασ προβληματύςει η τϊςη 
αύξηςησ τησ βύασ ςτα δελτύα ειδόςεων, χωρύσ να υπολογύζουμε τη 
λεκτικό βύα, που δεν καταγρϊφεται ςτην ϋρευνα. Η μορφό και το εύδοσ 
των βύαιων απεικονύςεων, όπωσ καταγρϊφεται και ςε ϊλλεσ χώρεσ, 
απεικονύζονται με ϋνα ςτερεότυπο τρόπο, χωρύσ ςυνϋπειεσ και τιμωρύεσ 
και ςυχνϊ αναιτιολόγητα. ε πολλϋσ ςκηνϋσ η βύα προϋρχεται από 
τουσ πρωταγωνιςτϋσ και τουσ δευτερεύοντεσ χαρακτόρεσ και 
εμφανύζεται ωσ ο μόνοσ τρόποσ επύλυςησ των διαφορών. 
 
 
 
 
 
 



 

062 ΣΗΛΕΟΡΑΗ ΚΑΙ ΜΟΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΦΑΝΙΑ : ΣΑ ΜΟΤΙΚΑ 
ΒΡΑΒΕΙΑ «ΑΡΙΨΝ» / Πελιώ Παπαδιϊ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2008, 
τχ. 7, ς. 97 – 108.  

1. Σηλεόραςη 2. Μουςικό 3. Μουςικό Βιομηχανύα 
 

Σο παρόν ϊρθρο εξετϊζει τη διοργϊνωςη των μουςικών βραβεύων 
ΑΡΙΨΝ, με ςτόχο να εντοπύςει τον τρόπο με τον οπούο 
αντιλαμβϊνονται τα ΜΜΕ, και ιδιαύτερα η τηλεόραςη, τη ςύγχρονη 
ελληνικό μουςικό, αλλϊ και το πώσ οργανώνεται η μουςικό 
βιομηχανύα ςτην Ελλϊδα. Παρϊ το γεγονόσ ότι ωσ πρωτοβουλύα τα 
βραβεύα ςυγκροτούν ϋνα μϋςο προώθηςησ και προβολόσ του ςυνόλου 
τησ ελληνικόσ μουςικόσ, ςτην πρϊξη, όπωσ διαπιςτώνεται μϋςα από 
την ϋρευνϊ μασ, απϋχουν πολύ από αυτό, καθώσ αποτελούν 
περιςςότερο ϋνα media event παρϊ ϋναν ουςιαςτικό πολιτιςτικό 
θεςμό και αποκτούν νόημα μόνο μϋςω τησ τηλεοπτικόσ τουσ 
προβολόσ. Επιπλϋον, το ϊρθρο παρουςιϊζει τισ διαδικαςύεσ μϋςω των 
οπούων η ςύγχρονη πολιτιςτικό βιομηχανύα και ο τηλεοπτικόσ 
«πολιτιςμόσ» υποβαθμύζουν τη μουςικό τϋχνη και την ανϊγουν ςε 
φτηνό εμπορικό προώόν, καθώσ και καταδεικνύει τα ςτοιχεύα εκεύνα 
που ςυγκροτούν τα ςύγχρονα μουςικϊ πρότυπα, με βϊςη την εμπορικό 
λογικό τησ αγορϊσ. 
 
 

063 ΣΟ ΔΙΑΔΙΚΣΤΟ Ψ ΕΝΑ ΕΤΥΤΕ ΜΕΟ ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ / 
Κωνςταντύνοσ Μουρλϊσ, Νύκοσ Σςιϊνοσ, Παναγιώτησ Γερμανϊκοσ, 
Ζαχαρύασ Λϋκκασ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2006, τχ. 5, 62 – 75.  

1. Επικοινωνύα 2. ΜΜΕ 3. Διαδύκτυο (Internet) 4. Νϋεσ Σεχνολογύεσ 

Σο παρόν ϊρθρο ειςϊγει ϋνα νϋο μοντϋλο εξατομικευμϋνησ χρόςησ του 
διαδικτύου που βαςύζεται ςε τεχνολογύεσ αναπαρϊςταςησ του χρόςτη, 
τεχνητόσ νοημοςύνησ και ςημαςιολογικόσ επαύξηςησ του 
περιεχομϋνου. Αξιοποιώντασ την πρωτόγνωρη δυναμικό του 
διαδικτύου, ςυγκριτικϊ με τα παραδοςιακϊ ΜΜΕ, ςτον τομϋα τησ 
προςαρμογόσ και τησ εξατομύκευςησ, το μοντϋλο αναπαρϊςταςησ του 
χρόςτη περιλαμβϊνει θεωρύεσ από το πεδύο τησ γνωςτικόσ, κατϊ κύριο 
λόγω, ψυχολογύασ, ςε ςυνδυαςμό με τισ παραμϋτρουσ που ςυνιςτούν 
το λεγόμενο «παραδοςιακό» προφύλ των χρηςτών (δημογραφικϊ 
κτλ.). κοπόσ εύναι η εξϊλειψη των δυςχερειών που η μαζικό 
προςϋγγιςη θϋτει ςε τομεύσ όπωσ η εκπαύδευςη, αλλϊ και η 
επεξεργαςύα τησ πληροφορύασ εν γϋνει, καθώσ η ενςωμϊτωςη 
«ευφυών» προςαρμοζόμενων χαρακτηριςτικών ςτισ διαδικτυακϋσ 
εφαρμογϋσ μπορεύ να προςφϋρει ϋνα περιεχόμενο προςαρμοςμϋνο 
ςτισ ανϊγκεσ του κϊθε χρόςτη. 



 

 
064 ΣΟ ΖΗΣΗΜΑ ΣΗ ΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΜΕ Ε ΙΣΟΡΙΚΗ 

ΠΡΟΟΠΣΙΚΗ. ΑΠΟ ΣΟΝ ΠΑΘΗΣΙΚΟ ΑΠΟΔΕΚΣΗ ΣΟΝ 
ΕΝΕΡΓΟ ΕΠΙΣΕΛΕΣΗ / Φριςτύνα Κωνςταντινύδου. Ζητήματα 
Επικοινωνίας, 2006, τχ. 4, ς. 18 – 40.   

1. Επικοινωνύα 2. ΜΜΕ 3. Ιςτορύα 
 

τόχοσ του ϊρθρου αυτού εύναι η κατανόηςη τησ ϋννοιασ τησ 
«επικοινωνιακόσ αγωγόσ» ςτα θεωρητικϊ, πολιτικϊ και πολιτιςμικϊ 
ςυμφραζόμενα τησ ραγδαύασ ανϊπτυξησ των μϋςων μαζικόσ 
επικοινωνύασ. Μϋςα από μια ςυνοπτικό παρουςύαςη των βαςικών 
τύπων επικοινωνιακόσ αγωγόσ, όπωσ ϋχουν αναπτυχθεύ από τη 
δεκαετύα του 1950 μϋχρι ςόμερα ςτισ περιςςότερεσ δυτικϋσ χώρεσ, 
δηλαδό από το πρόταγμα τησ προςταςύασ των παθητικών δεκτών του 
«πατερναλιςτικού» μοντϋλου ςτο αύτημα τησ ςυγκρότηςησ του 
κριτικού αναγνώςτη/τηλεθεατό και από αυτό ςτο μοντϋλο του ενεργού 
επιτελεςτό ο οπούοσ ςυμμετϋχει ωσ «παύκτησ» ςτη διαδικαςύα τησ 
επικοινωνύασ, επιχειρεύται μια κριτικό παρουςύαςη των βαςικών 
θεμϊτων που εγεύρει το κύνημα τησ επικοινωνιακόσ αγωγόσ ςε 
θεωρητικό και πολιτικό επύπεδο. 

 
065 «Ο KPAAKI TOY TOY»: ΠOΛYTPOΠIKOTHTA, 

ΔIAKEIMENIKOTHTA KAI ETEPOΓΛΨIA TO «ΔEYTEPO 
ITO» / Γιϊννησ Aνδρουτςόπουλοσ. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2009, τχ. 
9, ς. 49 – 61. 

1. ΜΜΕ – Γλώςςεσ 2. Διαδύκτυο (internet) 

Σο ϊρθρο εξετϊζει ςυνθόκεσ και χαρακτηριςτικϊ τησ επικοινωνύασ ςτο 
«δεύτερο ιςτό» (Web 2.0) χρηςιμοποιώντασ ωσ παρϊδειγμα ϋνα 
πρόςφατο ελληνικό βύντεο και το ςχολιαςμό του ςτην πλατφόρμα 
YouTube. Διακρύνονται τϋςςερισ λειτουργύεσ τησ γλώςςασ ςτο δεύτερο 
ιςτό: ωσ κώδικασ οργϊνωςησ, αυτοπαρουςύαςησ, θεϊματοσ και 
αλληλεπύδραςησ, και τρύα γνωρύςματα τησ γλωςςικόσ χρόςησ: 
πολυτροπικότητα, διακειμενικότητα και ετερογλωςςύα. Με βϊςη τισ 
παραπϊνω κατηγορύεσ, η ανϊλυςη εξετϊζει το βύντεο και τον 
περιβϊλλοντα ςχολιαςτικό λόγο ωσ δεύκτεσ γενικότερων τϊςεων του 
ςύγχρονου διαδικτυακού λόγου. Πϋρα από τη διατύπωςη αναλυτικών 
κατηγοριών, το ϊρθρο ςυνειςφϋρει ςτο θεωρητικό και μεθοδολογικό 
προβληματιςμό γύρω από τα νϋα περιβϊλλοντα διαδικτυακού 
δημόςιου λόγου. 

 



 

 
066 ΣΟ ΝΑ ΕΦΕΙ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΤΗΔΙΚΗ ΣΑΤΣΟΣΗΣΑ Ε 

ΕΝΑΝ ΠΑΓΚΟΜΙΨ ΔΙΑΜΕΟΛΑΒΗΜΕΝΟ ΚΟΜΟ: Η ΦΡΗΗ 
ΣΨΝ ΜΕΨΝ ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΑ ΑΠΟ ΣΟΤ ΝΕΟΤ ΣΗΝ 
ΕΛΛΑΔΑ / Ulrika Sjoberg. Ζητήματα Επικοινωνίας, 2007, τχ. 6, ς. 103 – 
123.   

1. ΜΜΕ και νϋοι 2. Μετανϊςτευςη 3. Ελλϊδα 4. ουηδύα 

ε ϋρευνεσ ςχετικϋσ με τη μετανϊςτευςη χρηςιμοποιεύται ςυχνϊ η 
φρϊςη «εύμαι ανϊμεςα ςε δύο κόςμουσ» για να περιγρϊψει τισ 
ςυνθόκεσ διαβύωςησ των νϋων που προϋρχονται από οικογϋνειεσ 
μεταναςτών. Σο ϊρθρο αυτό εςτιϊζει ςτο πώσ εύναι να εύςαι 
ταυτοχρόνωσ Ϊλληνασ και ουηδόσ και να μεγαλώνεισ ςτην Ελλϊδα. 
Καθώσ τα παιδιϊ ςε τϋτοιεσ οικογϋνειεσ ϋχουν υπερβεύ τα εθνικϊ, 
κοινωνικϊ και πολιτιςμικϊ ςύνορα με ποικύλουσ τρόπουσ, εύναι πιθανό 
να μπορούν να μασ δώςουν κϊποιεσ οπτικϋσ του πώσ εύναι να ζεισ ςε 
αυτό που ςυχνϊ αποκαλεύται παγκοςμιοποιημϋνη κοινωνύα. τόχοσ 
εύναι να κατανοόςουμε πώσ χρηςιμοποιούν τα μϋςα επικοινωνύασ οι 
νϋοι Ελληνοςουηδού, από 12 ϋωσ 16 ετών, και το νόημα που αποδύδουν 
ςτα διαφορετικϊ μϋςα επικοινωνύασ ςτην καθημερινό τουσ ζωό ςτην 
Ελλϊδα. Αυτό επιτυγχϊνεται μϋςα από την εξϋταςη πιο ςυγκεκριμϋνων 
θεμϊτων, όπωσ το πώσ μιλούν οι νϋοι για το να εύςαι και Ϊλληνασ και 
ουηδόσ, πώσ χρηςιμοποιούν τα διϊφορα δημοφιλό ςτουσ νϋουσ μϋςα, 
αλλϊ και τα ςουηδικϊ μϋςα ειδικότερα, π.χ., για να ενημερώνονται για 
τη ςουηδικό κοινωνύα, και, τϋλοσ, πώσ αποτιμούν τα ελληνικϊ 
προώόντα των μϋςων επικοινωνύασ ςε ςχϋςη με τα ςουηδικϊ. Σα 
εμπειρικϊ δεδομϋνα αυτού του ϊρθρου βαςύζονται ςε ςυνεντεύξεισ 
βϊθουσ με παιδιϊ, οι οπούεσ ϋγιναν ςτα δωμϊτιϊ τουσ. Πριν από τη 
ςυνϋντευξη, δόθηκαν ςτα παιδιϊ φωτογραφικϋσ μηχανϋσ μύασ χρόςησ 
και τουσ ζητόθηκε να φωτογραφύςουν πρϊγματα, πρόςωπα και μϋρη 
που τουσ εύναι ςημαντικϊ ςτην καθημερινό τουσ ζωό. 
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